

El Consejo de Guerra de Jaca

Informe de los defensores

Por la mañana

Jaca, 15. — A las diez de la mañana reanuda sus tareas el Consejo de guerra, leyéndose la defensa del comandante de ingenieros Lorenzo Almaraz, que defiende al sargento Asensio Cardoso y alféreces Juan Millot y Víctor Garrido.

Se refiere a las circunstancias que rodearon a sus defendidos al ocurrir los hechos, y expone que, sin duda por la fama que tenía de tranquilizar la guarnición de Jaca, es por lo que fue destinada a él la causa, que tenía ideas políticas exclamatorias, por suponer que en Jaca encontrarían un sedante a sus ideas. Cuando aquí se dijo que había tenido lugar un cambio de régimen, todo el mundo lo creyó, y por eso en el ánimo de aquellos, cuya vida está unida a la fidelidad a las instituciones, no surgió la duda.

El sargento Cardoso se limitó a montar en la columna Galán, sin saber nada del movimiento.

Al alférez Martínez se le acusa de haber tomado parte en los sucesos, cuando se limitó a formar en una columna sin saber la causa, y en cambio, se pusieron en libertad al oficial de guardia preso por los sublevados.

En cuanto a Víctor Garrido, tan sólo se limitó a formar parte de la batería de la columna de Galán, y ello porque, al llegar al cuartel, la encontró formada y se le ordenó que la mandase.

Estima que sus defendidos están incurso en el art. 31 del Código penal vigente, y debe tenerse en cuenta lo que se ha hecho con los cabos y soldados de la columna revolucionaria.

El capitán Francisco Alamán Blasco defiende a los sargentos Feliciano Escalón, Domingo Sáez y Miguel Vaquerano Pérez Cabro, y dice que estimadas las causas que fortifican la idea de que no existe culpabilidad en sus defendidos que estuvieron el día de los sucesos bajo el mando constante de sus superiores.

Desde 1909, al que alcanzan mis recuerdos, con motivo de la guerra de África y otros hechos, se ha estado constantemente en las armas y han habido juras de bandera a media noche, salidas inopinadas, embarques en horas de guarniciones enteras, por lo que lo ocurrido en Jaca a nadie pudo parecer extraño.

Pide también la absolución de sus defendidos.

A las once y media se suspende la sesión por quince minutos.

Transcurrido el descanso, se reanuda el Consejo.

El capitán de infantería Félix Martínez defiende a los procesados tenientes de infantería Isidro Rubio Paz y Cayetano Corbellini, al sargento Idefonso y carabiniere González Villar.

Dice que nunca creyó presenciar un cuadro como el que se ha ofrecido a su vista durante estos días. Allí sentados en el banquillo oficiales que hasta ayer compartieron con nosotros las fatigas y las glorias de la profesión. No puede ser que todos los que tuvieron ideas revolucionarias los destinasen forzosamente a Jaca.

Examina atentamente los hechos. Hace tiempo vino destinado al Regimiento de Infantería de Galicia el capitán Galán, que traía en su haber y en su hoja de servicios el haber participado en tres intentos de rebelión. Al llegar a Jaca estuvo vigilado por la policía durante un mes; después, en un viaje que hizo a Madrid, se puso de acuerdo con el Comité Central, que le encargó sublevar la guarnición de Jaca, cooperando al movimiento general. Galán se puso de acuerdo con unos pocos elementos de la guarnición, y eligió del Regimiento de Galicia a los de más viva inteligencia. Galán supo conquistarse la simpatía de todos por su trato y facilidad de palabra; se ha podido apreciar el cariño y respeto que las clases le tenían. Cila el caso de un soldado del Regimiento de Galicia que a los pocos días de la sublevación abofeteó en un bar a otro soldado que hablaba mal de Galán, diciéndole que había sido un padre para todos los soldados. La mayoría de los oficiales se unió al movimiento creyendo las noticias que se les daban.

Examinan detenidamente la intervención que tuvieron sus patrocinados. En cuanto al teniente Corbellini, dice que no es posible que encuadre en un movimiento de rebelión, toda vez que su actuación fue pasiva, y ya que el fiscal lo aprecia así, pues se limita a pedir seis meses y un día de pena, que el defensor considera excesiva por que lo que hizo fue cumplir con su deber militar.

El teniente Rubio fue invitado por Galán a unirse al movimiento. Se negó diciendo que su deber era presentarse al gobernador militar por estar en expectación de pasaporte, y emprendiendo el regreso para su casa. Se encontró con García Hernández que le insistió para que se les uniese e ir a Huesca o marchar a la Ciudadela. Almorizado por el bando de Galán, optó por lo último, y se unió a sus compañeros. Por la tarde, en unión de Corbellini, se presentó al teniente Coronel de carabineros en Jaca, y según declaraciones del mismo, le ayudaron a normalizar la situación.

Por lo tanto, pide sean absueltos. Responde el sargento Idefonso Ruiz, trata de llevar al convencimiento del Tribunal que su patrocinado se limitó a respetar las órdenes de quienes estaban facultados para dictarlas. Debe ser absuelto y destinarse forzosamente a un puesto de África.

En cuanto al carabiniere Villar, su intervención se redujo a conducir un automóvil. Se extraña cuando el juez fiscal para éste.

Por lo tanto, pide sean absueltos. Responde el sargento Idefonso Ruiz, trata de llevar al convencimiento del Tribunal que su patrocinado se limitó a respetar las órdenes de quienes estaban facultados para dictarlas. Debe ser absuelto y destinarse forzosamente a un puesto de África.

En cuanto al carabiniere Villar, su intervención se redujo a conducir un automóvil. Se extraña cuando el juez fiscal para éste.

Por lo tanto, pide sean absueltos. Responde el sargento Idefonso Ruiz, trata de llevar al convencimiento del Tribunal que su patrocinado se limitó a respetar las órdenes de quienes estaban facultados para dictarlas. Debe ser absuelto y destinarse forzosamente a un puesto de África.

En cuanto al carabiniere Villar, su intervención se redujo a conducir un automóvil. Se extraña cuando el juez fiscal para éste.

Por lo tanto, pide sean absueltos. Responde el sargento Idefonso Ruiz, trata de llevar al convencimiento del Tribunal que su patrocinado se limitó a respetar las órdenes de quienes estaban facultados para dictarlas. Debe ser absuelto y destinarse forzosamente a un puesto de África.

El comandante José Suárez Llanos defiende al teniente Anastasio Martín, suboficiales Joaquín García y Francisco Ruiz, y sargentos José Serezuola, Luis Dura, Juan Antonio Gordo y Antonio Pérez Liarte.

Combate los cargos del fiscal acumulados para sus defendidos. Relata la génesis del movimiento, lo ocurrido en Jaca y como los alféreces defensores, afirma que los procesados obedecieron en un todo a sus jefes.

Pide la absolución o, en último caso, un año de residencia forzada en África.

El capitán Mariano Bueno, defensor de los capitanes Carlos Díaz Merri, Enrique García Argüelles, teniente Justo López y alférez Juan González, recuerda los años que sirvieron al adelantamiento de la Dictadura. Los procesados no son profesionales de la política, y sus patrocinados se han visto envueltos en las incidencias de un levantamiento como el de Jaca. El capitán García Argüelles no se unió al movimiento; el mismo fiscal lo reconoce, y por lo tanto, hay que proceder a su absolución. En cuanto al capitán Díaz Merri, no se le puede incluir en un movimiento de rebelión porque no basta para ser rebelde que un hombre realice un viaje en ferrocarril que de ninguna manera mandó. Lo único que puede aplicarse es la pena correccional en su grado mínimo como reo de negligencia.

En cuanto al teniente Justo López, ignoraba el movimiento. Su intervención aparece después de estallada la sublevación. Señaliza episodios de los sucesos, significando que Galán estaba preocupado porque no hubiera sangre, y la que surgió fue una cosa esporádica. El teniente López figuró en la columna de Galán mandando la retaguardia, por la que no tuvo necesidad de hacer fuego.

Los mismos razonamientos emplea el alférez González. Demuestra que no hubo resistencia con el general Las Heras, y que no existían dudas respecto al hecho de creer hubiese sido él quien disparara contra el general, pues sus heridas no le fueron producidas por el alférez ni por gente situada en la carretera. Habla de la hora de servicios de González, del sacrificio de su sangre en los campos de África, y estima que tanto el teniente López como a este alférez le son de aplicación el art. 174 del Código de justicia militar, condenándose en la extensión que estime justa el Tribunal, pero siempre dentro del límite de dos meses y un día a treinta años; pero teniendo en cuenta los antecedentes de Ciudad Real, la pena que debe aplicarse es de dos meses de prisión, con abono de la que llevan al concepto de preventiva.

El capitán Benito Ferrer defiende a los procesados suboficial Miguel Aragüe, sargentos Cosme Giménez, Francisco Borrego, Luis García y Luis Luna.

Se basa en sus patrocinados no participaron libremente, sino obedeciendo órdenes de sus superiores. Afirma que el movimiento nació muerto, aunque con energías para ser doloroso. En los jefes de la guarnición faltó la autoridad necesaria para mandar. Reinó la confusión. Dos fases se aprecian en los sucesos, una de que por la mañana se organiza y proclama la República, y por la tarde, la marcha a Aragón y Huesca, según unos, con el fin de detener la huelga general, y otros, un movimiento revolucionario.

Con razonamientos jurídicos sostiene que sus defendidos deben ser absueltos. El comandante de E. M. Ramón Aisa, que defiende al teniente Luis Salvat, alféreces José Campo, Felipe García, Pascual Pérez, suboficial Tomás Tome y sargentos Manuel Cabino, Felipe Regal y Baldomero Butes, dice que por el cuerpo a que pertenece conoce el grado de cultura y juicio del Tribunal. Califica de temerario lo ocurrido en Jaca. Explica que contaban con tantos adeptos por la desorientación existente en España, donde todos los días había levantamientos y temores de sucesos graves. No es extraño, pues, que oficialidad y clases creyeran lo que decían sus superiores, de que se había proclamado la República. Cooperaba a esta desorientación la falta de noticias del Gobierno. La verdadera situación se hubiera conocido con el envío de unos aviones que arrojasen proclamas y devolvieran la tranquilidad. Sus defendidos, al percatarse de que habían sido engañados, a campo traviesa regresaron a Jaca, y se presentaron, como está probado en el sumario. Todos sus defendidos atacaron sin saber a donde iban. Recuerda la causa de los artilleros de Ciudad Real, y cita el caso del suboficial Tomé, que el día de ingresar en la prisión su padre estaba gravísimo, que iba a casarse el día siguiente, matrimonio que se celebró por la benevolencia del capitán general.

Pide que se retire la acusación que pesa sobre sus defendidos, unos, por haber tomado parte en los hechos, y otros, por negligencia.

Se suspende la sesión para reanudarla a las cuatro de la tarde.

Por la tarde

Jaca, 15. — Se ha reanudado la sesión de la tarde con más público que en días anteriores, en la que predominan las señoras, entre ellas la esposa del capitán Sediles.

Se lee la defensa del capitán Emilio Domingo, que invoca el sagrado derecho de la defensa. Alude a las pasadas luchas del siglo XIX en España, entre absolutistas y constitucionalistas. Cita artículo de la Constitución del 76 sobre los derechos individuales, y añade que estos derechos fueron respetados hasta el año 1923, en que un golpe de mano acabó con esa preminencia.

El presidente llama la atención al capitán y le dice que se cita estric-

tamente a la defensa y que se deje de relatar hechos históricos que ya son conocidos suficientemente.

Continúa la defensa y dice que el señor Sánchez Guerra, en funciones de formación de Gobierno actuaba como presidente del Consejo y habló con republicanos y socialistas que estaban en la cárcel de Madrid.

Si esos prisioneros hubiesen aceptado las carteras de ministro que se les ofrecieron, el capitán Sediles y sus compañeros ya no estarían en estos bancos de infortunio.

Cita otros ejemplos, con párrafos altisonantes, y dice que el fiscal ha llevado su actuación con demasiado rigor, hasta el extremo que pide la pena de muerte para el teniente de artillería Mendoza, que lo único que hizo fue permitir que su compañero, el capitán Salinas, sublevara a la batería. Podría ser tachado de negligencia, pero nunca de tomar parte en el movimiento de rebelión.

Rechaza los cargos que hay contra el teniente de artillería Marín, y niega que fuese un iniciador. Dice que se adhirió al movimiento sin distinguirse. Dice lo mismo del teniente Antonio Romero, que, a su juicio, no tuvo tampoco intervención directa.

Refiriéndose a sus patrocinados, el defensor, Andrés Segura y Telesforo Urangaray, dice que no les corresponde otra responsabilidad en la intervención, pues fueron unos subordinados.

Espera serenidad de los componentes que forman el tribunal, y que se aplique la ley al problema jurídico que se debate.

Durante la lectura de este informe hay gran expectación en la sala, y al hablar de la Constitución, el presidente le impide que continúe.

El capitán Alejo Mediavilla defiende a los sargentos Baltasar, Fernández, Fernando Fraile, Ramón Haro, Juan Giménez, José Villanueva y Gonzalo Burgos, este último condenado a muerte.

Dice que después de leídas las declaraciones que constan en el sumario está convencido de que hay margen para afirmar que los procesados no han cometido otro delito que el de obedecer una vez más a un impulso.

Respecto de Galán, dice que pagó con su vida los errores que pudo cometer. Hace varias consideraciones para afirmar que los sargentos obraron con arreglo a los órdenes superiores. Habla de la rebelión militar de Ciudad Real, y saca la consecuencia de que los sargentos deben ser absueltos.

Dice que, respecto al sargento Burgos, hay que proceder con cuidado para que después la conciencia no diga al tribunal que fué demasiado duro.

El fiscal ha aplicado a este sargento la máxima pena. Pide la absolución para todos, y para Burgos que sea condenado a prisión o reducción de seis o doce años, si se le aplica el Código penal. Si se le juzga por el Código militar, reclusión perpetua, y por ser excesiva la pena debe conmutarse por la de prisión mayor.

Se suspende la sesión por quince minutos.

Terminado el descanso, continúa la vista e informa el capitán José Vallés, quien hace la defensa de los alféreces Francisco Albiach, Miguel Juan Balaguer, Arturo Rodríguez, Gonzalo y Claudio Rico, maestro armero Fernando Labrador y guarnicionero Antonio Gutiérrez, Ramón García y José Cortada.

Como los demás defensores dice que sus patrocinados no hicieron más que cumplir las órdenes superiores, por lo que procede su absolución.

Por último, el teniente coronel Ramón Olivares defiende al maestro de banda Viu y al picadero Pedro Rodríguez, al oficial del Val y al teniente Hernández Pinzón, y Gómez Servillo, capitán Solís, alférez Pedro García, teniente Cruz y alférez Manzanares, para el cual el fiscal pide la pena de muerte.

Al defender los primeros, rechaza los cargos del fiscal y solicita su absolución.

En cuanto al alférez Manzanares, dice que en el sumario no existen cargos suficientes para condenar a su defendido a tan rigurosa pena, como la que pide el fiscal. Dice que tomó parte en la rebelión por la amistad que le unía con Galán. Solicita para él una pena inferior.

Se levanta la sesión. De mañana se cree será muy breve, pues se dedicará a rectificaciones.

Lo que aquella directamente fija. Por lo tanto, ni un tanto más allá ni un tanto más acá, y sería vano todo empeño para hacerme desistir de esa equidistancia.

Se le hace comprender que el ministro haga claramente su dimisión de la vicepresidencia de la Chade al entrar en el Ministerio de Hacienda. Queda esto claro; el señor Ventosa no tiene nada que ver con la Chade, que supone relación alguna de este señor con aquella sociedad.

También resulta de la nota que no existe en el Ministerio, según yo afirmo, expediente alguno por tributación por ningún concepto, si bien hay algo acerca de la liquidación normal de los impuestos, sobre lo cual no hay planteada cuestión ni formulada reclamación de ninguna clase. Y ese algo que hay sobre lo que quiere llamar el ministro expediente de tributación, aunque el estudio de esta liquidación normal es consecuencia de un acuerdo del Consejo de Ministros, de una Real orden recientemente dada por el señor Wais, y aunque el estado actual de esa liquidación normal, a todo este proceso en que va iniciada la situación presente, no lo quiere llamar expediente sobre tributación, yo, por deferencia al señor ministro, estoy dispuesto a llamarlo «H».

Tampoco haré hincapié sobre los extremos de ese expediente se hallen en el Ministerio de Hacienda, ya que su estudio es el que afectan a liquidaciones obra en la Delegación de Hacienda, oficina cuyo nexo con el Ministerio no está efectivamente roto.

Partido entre periodistas

Partido entre periodistas x—x—x

Madrid, 15. — En el campo de Chamartín se jugó esta mañana un partido de fútbol entre periodistas valencianos y madrileños. El juego fue bastante movido, y el dominio, alterno para ambos equipos.

El único tanto lo marcó el valenciano Jiménez, y el árbitro Miss Dolly, dió un ósculo al marcador del gol de la victoria.

Antes de comenzar el partido los valencianos obsequiaron a sus compañeros con un ramo de flores, y los madrileños, con un coliflor.

Al terminarse el partido, el ramo de flores fue entregado a Miss Dolly, y la coliflor, a Fernando Monreal, que más se distinguió durante el encuentro.

Decreto de convocatoria de las elecciones municipales. El 16 de mayo funcionarán los nuevos Ayuntamientos. El recibo de haber votado se substituye por un sello

Madrid, 15. — La parte dispositiva del Decreto de convocatoria de las elecciones municipales dice así:

Art. 1.º Las elecciones generacionales de Ayuntamientos se celebrarán, para la renovación total de sus componentes, el día 12 del próximo mes de abril, con arreglo al censo electoral vigente de 1930 y procedimientos señalados en la ley Electoral de 8 de agosto de 1907 en toda su pureza. No se tendrán por ello en cuenta las modificaciones introducidas en dichos procedimientos por el Estatuto municipal, y queda en suspenso para estas elecciones la Ley de 22 de agosto de 1896, que dispuso no pudieran ser reelegidos en las poblaciones mayores de cien mil habitantes los concejales de las mismas hasta cuatro años después de haber cesado en el cargo por cualquier causa. Siguen subsistentes en todo su vigor los demás motivos de incapacidad e incompatibilidad, así como los fundamentos que para excurrir del ejercicio del cargo señale el art. 43 de la Ley de 2 de octubre de 1877, en relación con el 7.º de la ley Electoral vigente.

Art. 2.º Los gobernadores civiles pondrán la convocatoria de estas elecciones en los Boletines extraordinarios, que necesariamente deberán publicarse el domingo, 22 del mes corriente, en cuya convocatoria se señalará la fecha del domingo, 29 siguiente, para que las Juntas municipales del Censo electoral designen los adjuntos que, en unión de los presidentes ya designados, formen las mesas electorales de cada Municipio; el domingo, 5 de abril, para la proclamación de candidatos; el domingo, 12 del citado abril, para la elección; y el jueves, 16, para el escrutinio general.

Se advertirá en la expresada convocatoria que cuando la personalidad de un elector ofreciera dudas, exhibirá ante la mesa electoral donde vaya a emitir su sufragio, bien la cédula personal, la cartilla militar o los documentos que acrediten su licencia absoluta, estampándose en el documento que exhiba un sello en tinta por la mesa presidencial que acredite haber emitido su sufragio con la palabra "voto", y la fecha. Las mesas electorales no podrán negarse a estampar este sello a los electores que lo soliciten por tener necesidad de acreditar haber ejercido su derecho de sufragio, suspendiéndose por este motivo el recibo que antes se en-

El acto terminó dándose vivas a España, al Rey y a Primo de Rivera.

El señor Cambó

Madrid, 15. — El señor Cambó pasó todo el día hoy trabajando en el Hotel Ritz. Por la tarde pasó en unión del señor Díaz Caneja y de su secretario señor Nadal.

Accidente

Madrid, 15. — En el kilómetro 24 de la carretera de La Coruña un auto de la matrícula de Barcelona volcó. Asunción García Casabante e Inés García resultaron heridas.

Fetición del Ayuntamiento de Madrid

Madrid, 15. — En la Sesión del Pleno del Ayuntamiento para determinar el número de concejales que corresponde elegir, el concejal socialista señor Besteiro propuso que si el consejo de guerra de Jaca condena a una última pena, el Ayuntamiento solicite del Gobierno, mucho más cuando dentro de poco España va a entrar en el verdadero predominio de la voluntad del pueblo, la condonación de la pena. Fué aprobada por unanimidad.

Después se rató de los concejales que corresponde elegir a Madrid, que son cincuenta.

Peticion de militares

Madrid, 15. — Los jefes y oficiales retirados que poseen la Cruz de San Hermenegildo, han pedido, teniendo en cuenta la carestía de la vida, que se les conceda pensión, siempre que lleven ocho años disfrutando de la Cruz.

La salud de la Infanta Cristina

Madrid, 15. — En Mayordomía mayor se ha facilitado el siguiente parte:

La Infanta Doña Cristina pasó ayer varias horas levantada, sin molestias. Hoy se encontraba muy bien, y ha pasado levantada todo el día. Mañana regresará a Palacio completamente restablecida.

Se suspende el parte.

Hoy visitaron a la Infanta la Reina y sus hermanos.

Concurso hípico

Madrid, 15. — Ha sido autorizado el concurso hípico internacional del 13 de junio, al que han sido invitados los equipos de Francia, Italia, Alemania, Portugal y Bélgica.

Las elecciones municipales

Madrid, 15. — En toda España han celebrado Plenos los Ayuntamientos para fijar el número de concejales. Algunos hicieron consultas, que fueron contestadas que se resuelvan con arreglo a la Ley de 1890, es decir, de conformidad con el número de habitantes.

Se han recibido en el Ministerio de la Gobernación algunos recursos por incapacidad, y el Gobierno no haare sueltas las demandas, para demostrar su imparcialidad en materia de elecciones.

Conferencia autorizada

Madrid, 15. — Se ha autorizado la conferencia que el señor Giménez Asúa había de dar en Málaga, pero no se celebró por llegar tarde el orador.

HOJA OFICIAL DEL LUNES publica la máxima extensión y número de páginas a que la autorizan las disposiciones vigentes.

DEL EXTRANJERO

El viaje del Rey de España

París, 15. — El Rey de España, esta mañana, acompañado del Duque de Miranda y del embajador de España, señor Quiñones de León, asistió a misa de diez en la iglesia de San Roque. Después dió un corto paseo en automóvil por el Bosque de Bolonia.

Poco antes del mediodía llegó el Rey a la estación del Norte, acompañado de Quiñones de León. En unión de éste, y del Duque de Miranda, marchó con rumbo a Calais. Fué despedido en la estación por el general Lasso, en nombre del presidente de la República, embajador de Inglaterra, alcalde y numerosas personalidades españolas.

Calais, 15. — El Rey de España ha pasado por esta población a las 15.10 y a las 15.27 salió con dirección a Douvres.

Londres, 15. — El Rey de España ha llegado a Londres esta tarde, siendo saludado en la estación Victoria por el Duque de York, representante de la Embajada y colonia española y muchas personalidades.

La prensa y el viaje del Rey de España

París, 15. — Todos los periódicos dan cuenta bastante detallada de la estancia del monarca español en la capital francesa.

El periódico *Paris Nouvelles* publica su retrato, y *L'Intransigeant* dice que el viaje que efectúa a Inglaterra demuestra que hay tranquilidad absoluta en España.

La situación en el Perú

Lima, 15. — La situación política se ha consolidado. Las guarniciones del sur reconocen al Gobierno de Lima. El ejército está unido.

El señor José Antonio Encina ha sido nombrado rector de la universidad nacional.

Formidables nevadas en Suiza

Berna, 15. — La nieve, que continúa cayendo sin la menor interrupción desde hace más de cien horas, suscita grandes preocupaciones a las autoridades de diversos cantones suizos.

En algunas ciudades de la Confederación la nevada ha ocasionado enormes pérdidas materiales a causa de la interrupción del tráfico por ferrocarril y carretera.

El discurso de Grandí y la prensa fascista

Roma, 15. — Todos los periódicos fascistas publican hoy en primera plana el importante discurso pronunciado ayer por la tarde en la Cámara de los Diputados por el ministro de Negocios extranjeros, Dino Grandí.

Se considera el discurso de Grandí como una prueba evidente de la política pacifista y conciliatoria del régimen fascista, y se le reputa de gran importancia internacional.

Ponen de relieve la declaración de Grandí, afirmando que en la próxima Conferencia General del Desarme, Italia mantendrá su tesis de que debe existir paridad e igualdad entre todas las naciones del mundo, como único medio para lograr la paz y la concordia entre los pueblos.

Justo Suárez contra Victorio Venturi

Buenos Aires, 15. — Para la segunda quincena de abril se anuncia la celebración de un combate de boxeo entre el idolo argentino Justo Suárez y el italiano Victorio Venturi.

El match se celebrará en el estadio de River Plate, en el curso de una importante reunión.

Satisfacción de la prensa italiana ante la próxima visita de la escuadra inglesa

Roma, 15. — Toda la prensa fascista expresa su satisfacción por la anunciada visita que la escuadra inglesa del Mediterráneo efectuará a Gloria, pasadas las próximas Pascuas, una vez hayan dado término las importantes maniobras que la flota británica efectúa actualmente en el Mediterráneo.

Los periódicos italianos dicen que la escuadra francesa no hará ninguna visita oficial a puertos italianos hasta tanto no hayan sido liquidadas definitivamente todas las diferencias existentes entre Italia y Francia.

Mejoría del canciller Muller

Berlin, 15. — El ex canciller del Reich Hertmann Muller, que ayer fué operado de una enfermedad, durante el día de hoy, notable mejoría, habiendo declarado los médicos, que el señor Muller quede completamente restablecido de su enfermedad.

Simende vence por puntos a Verbiest

París, 15. — El campeón francés de los plumas, Simende, ha vencido, por puntos, en diez asaltos, tras un combate muy disputado y emocionante, al campeón de Bélgica de la propia categoría Verbiest.

Fenómenos terrestres

Chambéry, 15. — La masa de tierra continúa su avance lentamente. Esta mañana se ha comprobado un avance de 50 metros con respecto a la noche última.

Nuevas masas de tierra amenazan seriamente el Ayuntamiento de la Motte en Bauges.

Se ha ordenado la evacuación inmediata de toda la aldea de Pre de Foire, que cuenta aproximadamente unos quince o veinte casas.

Martinez de Alfara contra Rosembloom?

París, 15. — Los periódicos publican la noticia de que en el caso de triunfar Martinez de Alfara sobre el alemán Pistulla, en el combate que disputarán en Valencia, el día 18 del actual, para el título europeo del peso medio fuerte, se organizaría en España, el combate entre el Tigre de Alfara y el campeón mundial de su categoría, Rosembloom, poniendo este último en juego dicho título.

NOTICIAS GENERALES

El domingo de Barcelona

Después de un sábado de sol, por que «no hay sábado sin sol», como dice el adagio, amaneció un domingo lluvioso, en tanta abundancia, que después de un aguacero caía otro, por cuyo motivo se vieron desiertos las calles y paseos públicos y los espectáculos al aire libre. Nuestras gentes se quedaron en casa, o fueron, por la tarde, a llenar las salas de teatros y cines.

No obstante, esa lluvia pertinaz que envolvió la ciudad y cuyo abundancia sobre los campos, fué la gran alegría de nuestros agricultores, que con ella ven salvados sus cosechas y alejada la ruina que las amenazaba.

Y daba gusto verla caer del cielo, una buena, el agua franciscana, la hermana agua, buena, fresca y generosa, que será floración de espigas en el agro, conestación de rosas en el rosal, alegría de pájaros, música de fuentes y pasaca de Pan y vino para todos aquellos que tienen en el campo su esperanza. Bendita sea, pues, esta lluvia, toda luz y toda promesa. Ya volverán los días de sol (post imbia phebuis) que nos traerán alegría, movimiento y animación, después de las molestias de estos días desolados de lluvias persistentes.

Y si el domingo de Barcelona perdió ayer su ritmo ciudadano eterno, no faltó, en cambio, la vibración espiritual de nuestro pueblo, atento a los problemas de sumo interés que en el orden social y económico se venen ventilando, porque el recogimiento impuesto a la multitud con motivo de la lluvia, es propicio al comentario reposado de la vida.

Y nada más puede añadir el cronista a estas ligeras consideraciones sobre el domingo de Barcelona.

H. de R.

Los propietarios, industriales, comerciantes y vecinos de los distritos II y IV tributan al concejal jurado señor Degollada un grandioso homenaje

Después del acto celebrado el sábado en el Salón de la Reina Victoria del Ayuntamiento, en honor del concejal jurado don Joaquín Degollada, ayer, a mediodía, conforme estaba anunciado, tuvo lugar el grandioso homenaje organizado por los propietarios, industriales, comerciantes y vecinos de los distritos II y IV, en obsequio de dicho señor don Joaquín Degollada y Capdau.

Alrededor de mil comensales se congregaron en el Palacio de Proyecciones de la exposición, para tributar al consabido homenaje al señor Degollada, percutiéndose suntuosamente aquel entusiasta hijo de la espontaneidad, imposible de confundir ni mistificar.

Ocupó la presidencia el homenajeado, que sentó a su derecha a los señores don José de Azcárraga, que ostentaba la representación del gobernador civil; señorita Paquita Degollada; el presidente de la Audiencia, don Enrique Lasala; señor Martínez; señor Ortiz, en representación del jefe superior de policía; los concejales señores de Bus, Xicoy, Escaló, Aguiló, Agell y Márquez; y a su izquierda, al concejal jurado señor Sabater, que ostentaba la representación del alcalde; el Diputado Sr. Grañén, representando la Diputación provincial; el concejal señor Roura; la general artista Celia Gámez; el aplaudido divo Marcos Redondo; el concejal señor Mallo; los señores Nogués, Tomás, Balari y Moyant; el ex concejal señor Fuster; el señor Lager, por la Asociación de Proprietarios de Barcelona; y don Juan de la Cruz, presidente de la Asociación de Comerciantes de Barcelona.

Al descomenzarse el champaña, levantóse el señor Alavedra, del Instituto de Folklore de Cataluña, pronunciando frases alusivas de ferviente adhesión de acto y de encomio para el homenajeado.

El señor Sánchez procedió luego a la lectura de las adhesiones recibidas, entre las que recordamos las del señor Duró y Giró, don Juan Fígols Pujolá, presidente de la Agrupación Coral, gobernador militar, delegado de Hacienda, comandante de Marina, rector de la Universidad, capitán general, don José Capdevila y Ventós, don Luis Portet, y el Círculo Liberal Democrático Catalán; señor Maynés, se-

La fiesta de San José Oriol

El día 23, festividad del santo taumaturgo barcelonés, se celebrarán en el parroquial basílica de Santa María del Pino los siguientes cultos:

A las ocho, misa matutinal, en el altar del santo, distribuyéndose la sagrada comunión a los fieles.

A las diez, oficio solemne, cantándose, a gran orquesta, la Misa de San José Oriol, del maestro reverendo Masvidal, estando encargado del panegirico del santo, el reverendo padre Estanislao Doménech, de la Compañía de Jesús.

Por la tarde, a las cuatro, canto de completas, y a las seis, Rosario y Trisagio solemne, cantado por la capilla de música y fieles. Seguirán los ejercicios de la Novena con sermón por el reverendo don José Faura.

En el templo del santo taumaturgo

A las esplendorosas fiestas organizadas para celebrar la inauguración total del templo y consagración solemne del mismo a San José Oriol, acto que tendrá lugar el día 21 y en cuya ceremonia será oficiante el obispo de la diócesis, doctor Iruirita, seguirán otras fiestas, también brillantes, dedicadas el día 23 al santo taumaturgo, consistentes en una misa, que dará, a las seis, el reverendo párroco monseñor Juan Icart, y que revestirá igual solemnidad que la que celebró en la primera inauguración del templo, y en un oficio pontifical, a las diez, que celebró el señor obispo cantándose, por el Orfeón Catalá, bajo la dirección de su maestro don Luis Millet, la gran Misa del Papa Marcel. Ocupará la sagrada cátedra el obispo de la Seo de Urgel, doctor don Justino Guirart.

Terminado el oficio, será entonado un solemne Te Deum.

Por la tarde habrá también una brillante función, en la que predicará el doctor Iruirita.

NECROLOGICAS

Para mañana

Mañana martes, se celebrarán, en la parroquia de Santa Ana, piosos sufragios por el alma de don Esteban Roldán Pagés (e. p. d.), esposo de doña Rosa Oliart y padre del reverendo Pablo Roldán.

RELIGIOSAS

Santos del día

Patricio, ob. de Málaga y cf.; Hilario, ob. y mr.; Ticiano, diác. y mártir; Agapito y Heriberto, obs.; Abraham, erm.; María, penitente, y Memmia y Juliana, vgs. y mrs.

Cuarenta Horas

Lunes y martes. — En la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles.

Miércoles, jueves, viernes y sábado. — En la iglesia de la Divina Pastora.

Domingo. — En la iglesia de las Escuelas Pías.

Horas de exposición

Se descubrirá S. D. M. a las ocho de la mañana, reservándose a las seis de la tarde.

Comunión Reparadora

Día 16: Basílica de Nuestra Señora de la Merced. — Día 17: Parroquia de Santa Ana. — Día 18: Parroquia de San Juan, de Gracia. — Día 19: Iglesia de San Felipe Neri. — Día 20: Parroquia de Nuestra Señora del Carmen. — Día 21: Parroquia de Nuestra Señora de Betán. — Día 22: Iglesia de los Agonizantes. — Día 23: Iglesia de los Padres Franciscanos.

Vela eucarística en sufragio de las almas del Purgatorio

Día 16: Turno de la Virgen del Carmen. — Día 17: Turno de Nuestra Señora del Sagrado Corazón. — Día 18: Turno de Santa Gertrudis y Santa Brígida. — Día 19: Turno de Nuestra Señora de la Concepción. — Día 20: Turno de Nuestra Señora de la Piedad. — Día 21: Turno del Espíritu Santo. — Día 22: Turno de María Madre de las almas.

Los sermones de la Catedral

Ayer predicó en la Catedral Basílica el predicador cuaremaal reverendo padre José M. Iglesias, de la Compañía de Jesús.

En honor de Nuestra Señora de Lourdes

En la iglesia parroquial de San Andrés de Palomar se celebraron, ayer, solemnes cultos en honor de Nuestra Señora de Lourdes.

Por la mañana, a las ocho, hubo misa de comunión general, que se vio concurrir a ella un gran número de fieles. Después del canto de la Misa, se cantaron, por la Asociación de Hijas de María, de la parroquia, escogidos motetes.

También concurren en esta fiesta, conducidos a ella en autos por los brancarderos, algunos enfermos que habían asistido a las peregrinaciones de Lourdes, los cuales fueron, después de la misma, trasladados en igual forma al Casal Catòlic, donde fueron obsequiados con un exquisito desayuno, por varias señoras enfermeras.

Por la tarde, y con una gran afluencia de devotos, como en la fiesta de la mañana, celebróse, después del Rosario, el Via-Crucis solemne, por el interior del templo, que fué cantado por las Hijas de María, y en el que predicó, acerca de las glorias y milagros de la Virgen de Lourdes, el elocuente orador sagrado reverendo don Ramón Santandreu.

La procesión de las antorchas que había de efectuarse como coronamiento de tan hermosa fiesta, y que había de recorrer algunas de las calles cercanas al templo, tuvo que ser suspendida a causa de la lluvia.

La fiesta de Santa Madrona

En la iglesia parroquial de Santa Madrona tuvieron lugar ayer brillantes actos con motivo de la fiesta de su excelso celebróse misa de Comunión general, con asistencia de todas las asociaciones católicas de la Parroquia y de otros muchos fieles; y a las diez, atestada la iglesia de público, y luciendo sus mejores adornos y una espléndida iluminación, tuvo lugar el oficio solemne, del que fué celebrante el párroco de dicha iglesia, reverendo doctor Castellet, asistido del reverendo párroco de San Pablo, don Manuel Rovira, y del de Santa Mónica, reverendo don Fernando Molins.

La capilla de música interpretó admirablemente la popular inspirada misa Pons Bonifàs, y predicó sobre las virtudes de la santa mártir, el canónigo doctor Ribó.

NOTAS VARIAS

El viaje del Orfeón Catalá a Mallorca

Hay mucha animación para acompañar al Orfeón Catalá a Mallorca, los días 30 y 31 de mayo y 1.º de junio, con motivo de los «Festivales Chopin».

La excursión que para aquellas fechas organiza «Viatges Blaus» se realizará en una motonave y el puerto de desembarque será el de Sóller. Los socios del Orfeón Catalá tienen derecho de preferencia en la inscripción, hasta el día 19 del mes corriente.

Fiestas de Nova Germanor

La sociedad Nova Germanor (Aribau, n.º 21) se propone celebrar con gran brillantez las fiestas del vigésimo primer aniversario de su fundación. Entre las fiestas de que se compone el programa, resalta, por su importancia y grandiosidad, el fastuoso baile de gala (uno de los pocos que merecen tal nombre) que como en años anteriores, tendrá lugar en el Teatro Coliseo Pompeya (Travesera, n.º 8 y 10), la noche del próximo sábado, día 21.

El Grupo Z

El benéfico «Grupo Z» se reunirá en Asamblea general de primera convocatoria el domingo, día 22 de marzo del corriente, a las once de la mañana, y caso de no reunir número suficiente de señores asambleístas, tendrá lugar, de segunda convocatoria, el mismo día, a las doce de la misma, en el Salón Novedades (Caspes, n.º 7), para la renuncia de cuentas y elección de los cargos vacantes en la Junta directiva por renovación reglamentaria.

El monumento a Pi y Margall

Esta mañana, a las doce, se retirará, en el despacho de la Delegación municipal de Cementerios, la Comisión ejecutiva del Monumento a Pi y Margall, para resolver de una manera definitiva acerca de los informes entregados por la ponencia asesora de artistas que fué designada a petición del autor del monumento, don Miguel Blay.

Baile de «Mi-Careme»

Como principio de los festivales organizados en honor de la Junta directiva del Casino Artesano, Travesía de San Antonio, n.º 12, tendrá lugar, por la noche del próximo miércoles día 18, en dicha entidad, un grandioso baile de Mi-Careme, con concurso de trajes y proclamación de la reina de la fiesta y corte de honor. Los bailables corren a cargo de la famosa The Jardi Orchestra, y durante la celebración de los mismos habrá una original combinación de reflectores. Para dar mayor realce a la fiesta ha prometido su asistencia a la misma, la señorita elegida recientemente Miss Gracia 1931.

PROVINCIAS

Ha sido autorizada la inauguración del ferrocarril de Ribas a Nuria

En Valencia han empezado con gran animación las fiestas falleras con toda solemnidad el 20 del corriente.

Detención de gitanos

Gerona, 15. — Por la guardia civil de Anglés han sido detenidos los gitanos Juan José Fernández Contreras, Vicente Patrés Flórez y Carlos Reyes Forriña. Se le ocupó a Contreras un arma blanca, con la que hirió a uno de los gitanos.

Atrapello

Gerona, 15. — En el kilómetro 13 de la carretera de Gerona a Manresa fué atrapado, por el camión de la matrícula de esta provincia, 3847, el vecino de Anglés, Angel Bernarros, de veintiseis años, causándole heridas graves.

La fiesta de la fallas

Valencia, 15. — Esta mañana, a las ocho menos cuarto, ha llegado, procedente de Barcelona, la caravana organizada por el Centro Regional Valenciano. Feron recibidos por el Ayuntamiento, y la entrada la hicieron entre las ovaciones del público por las puertas de Serrano.

En las primeras horas de la mañana, el estallido de las caracas anunció al público valenciano el principio de las clásicas fiestas falleras de San José.

Desencajonamiento de los toros

Valencia, 15. — Después de la novillada de esta tarde, que por cierto ha sido muy aburrida, ha tenido lugar el desencajonamiento de los toros que se lidiarán por las fiestas de San José.

Mitín de la Derecha Regional Valenciana

Valencia, 15. — Esta tarde, en el pueblo de Puchol se ha celebrado un mitin, organizado por la Derecha Regional Valenciana, en el que han hecho uso de la palabra los señores Gonzalo Esteve, José Montaña, Francisco Calatayud, Manuel Oller y Manuel Giménez.

sadas al chocar el auto 23730 con el 30518, en la Plaza de la Concordia.

— A una joven de unos veinticinco años, que tiene las facultades mentales perturbadas y que fué encontrada en la calle de Colinas.

— Manuel Alegre Soriano, de erosiones en ambas piernas, causadas al ser atropellado por el auto número 10568.

— Juan Arce Robles, de confusiones en el lumbur izquierdo, causadas al chocar el autotaxi 21538 con el autotaxi 46073.

— Emilio Gumar Armengol, Juan Palau Bonet y Juan Roca Mirambell, tres de heridas varias, producidas en el Paseo de Gracia, cruce con la calle de las Cortes, al chocar el auto-coche fúnebre n.º 32075 contra el autotaxi 21593.

— Claudio Pons Antònic, de una herida penetrante en la cara, y Manuel Curto, de una herida incisa en el antebrazo izquierdo, causadas en riña entre ambos.

— Eloísa Morales Cabresilo, viuda, de setenta años, de la fractura de la tibia y peroné izquierda y herida contusa en la región parietal izquierda, causadas en la calle de Alvarez al ser atropellada por la taranta 4235.

Partido suspendido

Tarragona, 15. — A causa de la lluvia se ha suspendido el partido Martinec-Gimnástico.

Conferencia

Tarragona, 15. — Esta mañana, a las once, en el local de Acción Católica, ha dado un conferencia el ilustre sabio padre Puch, subdirector del Observatorio del Ebro. Ha sido muy aplaudido.

Manifiesto de la Lliga

Tarragona, 15. — La Lliga Regionalista ha hecho público un manifiesto que dirige a los ciudadanos tarraconenses, con motivo de las próximas elecciones municipales.

Hace resaltar los graves problemas de Tarragona, entre ellos la Fábrica de tabacos, el Museo Arqueológico, la defensa contra el río Francolí, y pide el apoyo de todos de todos los partidos y poderes llevar a cabo la solución de estos problemas.

Censo electoral de Lérida

Lérida, 15. — El Censo electoral de esta capital para las próximas elecciones registra 8,403 votantes.

Exposición

Lérida, 15. — Hoy en el Museo Morena ha tenido lugar una exposición de tapices y cuadros del joven artista leridano Dionisio Nadal.

El gobernador sale para Gerona

Gerona, 15. — Esta noche ha salido de Madrid para Gerona el gobernador civil de esta provincia, don Pascual Arias.

Inauguración de un nuevo ferrocarril

Gerona, 15. — Por el Ministerio de Fomento se ha dictado una Real orden autorizando la inauguración del ferrocarril de Cremallera desde la villa de Ribas hasta el Santuario de Nuria. La Compañía tiene el propósito de celebrar la inauguración

El grupo Z

El benéfico «Grupo Z» se reunirá en Asamblea general de primera convocatoria el domingo, día 22 de marzo del corriente, a las once de la mañana, y caso de no reunir número suficiente de señores asambleístas, tendrá lugar, de segunda convocatoria, el mismo día, a las doce de la misma, en el Salón Novedades (Caspes, n.º 7), para la renuncia de cuentas y elección de los cargos vacantes en la Junta directiva por renovación reglamentaria.

El monumento a Pi y Margall

Esta mañana, a las doce, se retirará, en el despacho de la Delegación municipal de Cementerios, la Comisión ejecutiva del Monumento a Pi y Margall, para resolver de una manera definitiva acerca de los informes entregados por la ponencia asesora de artistas que fué designada a petición del autor del monumento, don Miguel Blay.

Baile de «Mi-Careme»

Como principio de los festivales organizados en honor de la Junta directiva del Casino Artesano, Travesía de San Antonio, n.º 12, tendrá lugar, por la noche del próximo miércoles día 18, en dicha entidad, un grandioso baile de Mi-Careme, con concurso de trajes y proclamación de la reina de la fiesta y corte de honor. Los bailables corren a cargo de la famosa The Jardi Orchestra, y durante la celebración de los mismos habrá una original combinación de reflectores. Para dar mayor realce a la fiesta ha prometido su asistencia a la misma, la señorita elegida recientemente Miss Gracia 1931.

CINEMATOGRAFICAS

Presentación de películas en el Tivoli

Esta mañana, a las once, en el Teatro Tivoli, tendrá lugar la presentación privada del film cantado y hablado *Canción de amor*, adaptada de la novela *En silencio*, de L. Pirandello, y de la de gran actualidad *La palabra de Su Santidad* Pío XI, discurso pronunciado por S. S. el Papa con motivo de la inauguración de la Estación de Radio de la ciudad del Vaticano. Las dos producciones pertenecen a la marca Cines Pittaluga (Roma). Agradecemos vivamente la invitación que ha tenido la amabilidad de remitirnos la Colón Films, organizadora de dicha presentación.

El general Barrera sigue mejorando

En la visita que hicimos ayer al domicilio del general Barrera, se nos comunicó que el ilustre enfermo sigue mejorando de las lesiones recibidas en el reciente accidente automovilístico.

Como en días anteriores, han preguntado por el estado del general Barrera de la Mayoría mayor de Palacio y numerosas personalidades de provincias.

En los pliegos de firmas colocados en el vestíbulo han firmado y dejado tarjeta, entre otros prestigiosas personas, el ex ministro del Trabajo, Marqués de Guad-el-Jelí, don Marqués de Ataluyelas, don Santiago Trias, don Antonio de Cuyás, señores de Pons y Tusquets y Gay de Montellá.

MUSICALES

En el Teatro Barcelona

Ayer, mañana, tuvo lugar, en el coquetto teatro de la Rambla de Cataluña, la primera audición de obras «da Camera» del eminente músico catalán Mario Mateo.

El desarrollo del programa, todo a base de música del propio compositor, fué por demás excelente. En el cuarto, ejecutado exquisitamente, obtuvieron cálidos aplausos los señores Boquet, Ferrer, Julibert y Trota. Juan Sanabra, pianista interpretó con depurada técnica y sensibilidad la *Sonata* ego. La mezzosoprano Concepción Callao, acompañada al piano por Mario Mateo, cantó dos sonetos de Juan Arís, y la señorita Pepita Paulet, soprano; Concepción Callao; Luisita Gargallo, bailarina; Máximo Rysikoff, barítono; Ramón Forés, tenor, y de nuevo, como acompañante al piano, Mario Mateo, interpretaron *Tablado*, primer tiempo de una suite para orquesta a la que denomina el autor *Juegas*.

La música de Mario Mateo es sólida y bien construida, y en ella se advierte el ambiente de música española y la recia personalidad del autor.

Por todos hubo cariñosísimos aplausos. — I. C.

El Orfeón Goya

Ayer, mañana, se celebró un concierto en el Teatro Goya, con el que el Orfeón del mismo nombre obsequió a sus socios protectores, ejecutando escogidas piezas de su repertorio y cosechando muchos aplausos, así el maestro Mayral como los orfeonistas, por el numeroso público que se congregó en el Teatro, a pesar de lo desfavorable de la mañana.

El Trío de Barcelona y el Quartet Vocal «Orpheus» en el Orfeón Griacenc

El próximo miércoles, día 18, tendrá lugar en el Orfeón Griacenc un interesantísimo concierto a cargo de valiosos elementos, con motivo de conmemorar el décimono aniversario de la constitución del Grup Excursionista de la entidad griacencense.

DIPUTACIONES

La Asamblea de Diputaciones que se celebrará del 18 al 22 del corriente

Por las noticias que se van recibiendo respecto a la Asamblea de Diputaciones, que tendrá efecto en esta ciudad desde el 18 al 22 del corriente, es de suponer que se verá muy concurrida.

Desde luego, para el martes se anuncia la llegada del Comité ejecutivo, que reside en Madrid, junto con el entusiasta promotor de estas asambleas, don José Joaquín de Abreu, secretario de la Diputación de Madrid. También se anuncia la llegada de representantes de Zaragoza, Oviedo y otras provincias, calculándose que vendrá un promedio de tres representantes por Diputación.

El día 18, por la mañana, se celebrará la sesión preliminar de la asamblea, para preparar el cartapio y el orden de los debates. Por la tarde del mismo día tendrá efecto la sesión plenaria.

El día 19, los asambleístas que así lo deseen en automóvil, se dirigirán a Santa Coloma de Gramenet, para visitar la Clínica Mental instalada en Torribera. De Santa Coloma la comitiva continuará hasta la Granja Agrícola de Caldas de Montbuy, donde serán obsequiados los excursionistas con un banquete. Celebrado éste, los asambleístas recorrerán la Granja, partiendo luego hacia Tarrasa, en cuya ciudad visitarán las basílicas románicas, regresando a Barcelona a hora oportuna para poder presenciar el espectáculo de las fuentes luminosas de la Exposición, desde el «Revolt de la Pallas». Visitarán, asimismo, el Parque de Montjuich, iluminado ex profeso para ellos.

El día 20 se celebrarán sesiones ordinarias mañana y tarde.

El día 21, por la mañana, visitarán la Casa de Maternid de Las Cortes y la Escuela Industrial, y a mediodía serán obsequiados con un banquete por el Ayuntamiento, pronunciando en Miramar. Por la tarde tendrá efecto la sesión de clausura, con asistencia de las autoridades y presidida por el director general de Administración local.

El día 22, la Diputación obsequiará a los asambleístas con un banquete en el Tibidabo o en el Font del Lleó, y por la tarde asistirán al concierto del Orfeón Catalá, el cual añadirá a su programa corriente algunas canciones catalanas, cerrando con ello los festejos organizados con motivo de la asamblea.

Conferencia del diputado señor Valls y Taberner

El diputado provincial don Fernando Valls y Taberner dió su anunciada conferencia sobre el tema «La Asamblea de Diputaciones y el proyecto de reforma del Estatuto provincial». La actualidad del asunto, ante la inminente celebración en Madrid, de la Asamblea de Diputaciones, y la prestigiosa personalidad del conferenciante, congregó a un público numeroso.

El señor Valls y Taberner comenzó exponiendo los antecedentes de la asamblea próxima, derivada, en principio, de las reuniones de la Mancomunidad de Diputaciones de régimen común celebradas en Madrid, en mayo y octubre últimos, y de la asamblea extraordinaria de Diputaciones celebrada, también en la Corte, el 29 de noviembre, en la que el presidente de la delegación, don Juan Maluquer y Viladot, propuso se determinara las formas que al Estatuto provincial deberian introducir las futuras Cortes, en favor de la reconstitución regional; formándose una Comisión de estudio del anteproyecto de un nuevo Estatuto provincial, constituida por representantes de las cuatro Diputaciones catalanas, que elaboró unas bases, las cuales fueron elevadas al Comité ejecutivo de la Asamblea de Diputaciones, el cual designó a la presidencia y a los señores Valls y Pujals y Benjano, de la Diputación de Barcelona, este último, para la redacción de un anteproyecto; aprobándose la ponencia sobre ley orgánica provincial, redactada por el señor Valls y Pujals, que es la que deberá ser discutida en las sesiones de la Asamblea de Diputaciones, cuya inauguración tendrá lugar el próximo miércoles.

Trató, el conferenciante, del examen y comentario de la aludida Ponencia, manifestando que hay en ella verdaderos aciertos, al lado de determinados extremos que no atraen su plena adhesión y que se ven objeto, por su parte, de la presentación de enmiendas a la deliberación de la asamblea, cuyas tareas desaba fueran fecundas para los intereses y el perfeccionamiento de la estructura administrativa de España y el progreso de las aspiraciones regionales. El señor Valls y Taberner fué muy aplaudido.

Mitín pro responsabilidades en Coll-Blanc

Ante una sala llena, a pesar de la inclemencia del tiempo, se efectuó, ayer, a mediodía, en Coll-Blanc, el anunciado mitin organizado por el Comité Republicano Democrático Federal de Hospitalet, en el cine Real de Coll-Blanc.

Ocupó la presidencia don Lorenzo Escudero, sentándose a sus lados los conocidos abogados don Antonio Montaner y don Abel Velilla, y los señores don Ramón Bartra, don Eduardo Escrich y don Julio Collado.

Abierto el acto por el presidente señor Escudero, ocuparon la tribuna don Ramón Bartra, don Eduardo Escrich y don Julio Collado, que pronunciaron vehementes discursos, haciendo historial de la gestión administrativa del último Ayuntamiento de Hospitalet, para justificar la petición de responsabilidades, siendo muy aplaudidos. Hizo luego uso de la palabra don Lorenzo Escudero, quien relató la forma como fué tratado por el alcalde señor Jiménez y los vejámenes de que se le hizo objeto, abogando por el pedido de responsabilidades.

Siguíole en la tribuna el letrado

La conferencia de Sáinz Rodríguez aplazada

La conferencia que el catedrático de la Universidad de Madrid, don Pedro Sáinz Rodríguez, tenía que dar hoy en el local de Unió Catalana, sobre el tema «Los problemas fundamentales de la organización de la cultura en España», ha sido aplazada hasta el día 30 de este mes.

NOTAS VARIAS

El viaje del Orfeón Catalá a Mallorca

Hay mucha animación para acompañar al Orfeón Catalá a Mallorca, los días 30 y 31 de mayo y 1.º de junio, con motivo de los «Festivales Chopin».

La excursión que para aquellas fechas organiza «Viatges Blaus» se realizará en una motonave y el puerto de desembarque será el de Sóller. Los socios del Orfeón Catalá tienen derecho de preferencia en la inscripción, hasta el día 19 del mes corriente.

Fiestas de Nova Germanor

La sociedad Nova Germanor (Aribau, n.º 21) se propone celebrar con gran brillantez las fiestas del vigésimo primer aniversario de su fundación. Entre las fiestas de que se compone el programa, resalta, por su importancia y grandiosidad, el fastuoso baile de gala (uno de los pocos que merecen tal nombre) que como en años anteriores, tendrá lugar en el Teatro Coliseo Pompeya (Travesera, n.º 8 y 10), la noche del próximo sábado, día 21.

El Grupo Z

El benéfico «Grupo Z» se reunirá en Asamblea general de primera convocatoria el domingo, día 22 de marzo del corriente, a las once de la mañana, y caso de no reunir número suficiente de señores asambleístas, tendrá lugar, de segunda convocatoria, el mismo día, a las doce de la misma, en el Salón Novedades (Caspes, n.º 7), para la renuncia de cuentas y elección de los cargos vacantes en la Junta directiva por renovación reglamentaria.

El monumento a Pi y Margall

Esta mañana, a las doce, se retirará, en el despacho de la Delegación municipal de Cementerios, la Comisión ejecutiva del Monumento a Pi y Margall, para resolver de una manera definitiva acerca de los informes entregados por la ponencia asesora de artistas que fué designada a petición del autor del monumento, don Miguel Blay.

Baile de «Mi-Careme»

Como principio de los festivales organizados en honor de la Junta directiva del Casino Artesano, Travesía de San Antonio, n.º 12, tendrá lugar, por la noche del próximo miércoles día 18, en dicha entidad, un grandioso baile de Mi-Careme, con concurso de trajes y proclamación de la reina de la fiesta y corte de honor. Los bailables corren a cargo de la famosa The Jardi Orchestra, y durante la celebración de los mismos habrá una original combinación de reflectores. Para dar mayor realce a la fiesta ha prometido su asistencia a la misma, la señorita elegida recientemente Miss Gracia 1931.

PROVINCIAS

Ha sido autorizada la inauguración del ferrocarril de Ribas a Nuria

En Valencia han empezado con gran animación las fiestas falleras con toda solemnidad el 20 del corriente.

Detención de gitanos

Gerona, 15. — Por la guardia civil de Anglés han sido detenidos los gitanos Juan José Fernández Contreras, Vicente Patrés Flórez y Carlos Reyes Forriña. Se le ocupó a Contreras un arma blanca, con la que hirió a uno de los gitanos.

Atrapello

Gerona, 15. — En el kilómetro 13 de la carretera de Gerona a Manresa fué atrapado, por el camión de la matrícula de esta provincia, 3847, el vecino de Anglés, Angel Bernarros, de veintiseis años, causándole heridas graves.

La fiesta de la fallas

Valencia, 15. — Esta mañana, a las ocho menos cuarto, ha llegado, procedente de Barcelona, la caravana organizada por el Centro Regional Valenciano. Feron recibidos por el Ayuntamiento, y la entrada la hicieron entre las ovaciones del público por las puertas de Serrano.

En las primeras horas de la mañana, el estallido de las caracas anunció al público valenciano el principio de las clásicas fiestas falleras de San José.

Desencajonamiento de los toros

Valencia, 15. — Después de la novillada de esta tarde, que por cierto ha sido muy aburrida, ha tenido lugar el desencajonamiento de los toros que se lidiarán por las fiestas de San José.

Mitín de la Derecha Regional Valenciana

Valencia, 15. — Esta tarde, en el pueblo de Puchol se ha celebrado un mitin, organizado por la Derecha Regional Valenciana, en el que han hecho uso de la palabra los señores Gonzalo Esteve, José Montaña, Francisco Calatayud, Manuel Oller y Manuel Giménez.

sadas al chocar el auto 23730 con el 30518, en la Plaza de la Concordia.

— A una joven de unos veinticinco años, que tiene las facultades mentales perturbadas y que fué encontrada en la calle de Colinas.

— Manuel Alegre Soriano, de erosiones en ambas piernas, causadas al ser atropellado por el auto número 10568.

— Juan Arce Robles, de confusiones en el lumbur izquierdo, causadas al chocar el autotaxi 21538 con el autotaxi 46073.

— Emilio Gumar Armengol, Juan Palau Bonet y Juan Roca Mirambell, tres de heridas varias, producidas en el Paseo de Gracia, cruce con la calle de las Cortes, al chocar el auto-coche fúnebre n.º 32075 contra el autotaxi 21593.

— Claudio Pons Antònic, de una herida penetrante en la cara, y Manuel Curto, de una herida incisa en el antebrazo izquierdo, causadas en riña entre ambos.

— Eloísa Morales Cabresilo, viuda, de setenta años, de la fractura de la tibia y peroné izquierda y herida contusa en la región parietal izquierda, causadas en la calle de Alvarez al ser atropellada por la taranta 4235.

Partido suspendido

Tarragona, 15. — A causa de la lluvia se ha suspendido el partido Martinec-Gimnástico.

Conferencia

Tarragona, 15. — Esta mañana, a las once, en el local de Acción Católica, ha dado un conferencia el ilustre sabio padre Puch, subdirector del Observatorio del Ebro. Ha sido muy aplaudido.

Manifiesto de la Lliga

Tarragona, 15. — La Lliga Regionalista ha hecho público un manifiesto que dirige a los ciudadanos tarraconenses, con motivo de las próximas elecciones municipales.

Hace resaltar los graves problemas de Tarragona, entre ellos la Fábrica de tabacos, el Museo Arqueológico, la defensa contra el río Francolí, y pide el apoyo de todos de todos los partidos y poderes llevar a cabo la solución de estos problemas.

Censo electoral de Lérida

Lérida, 15. — El Censo electoral de esta capital para las próximas elecciones registra 8,403 votantes.

Exposición

Lérida, 15. — Hoy en el Museo Morena ha tenido lugar una exposición de tapices y cuadros del joven artista leridano Dionisio Nadal.

El gobernador sale para Gerona

Gerona, 15. — Esta noche ha salido de Madrid para Gerona el gobernador civil de esta provincia, don Pascual Arias.

Inauguración de un nuevo ferrocarril

Gerona, 15. — Por el Ministerio de Fomento se ha dictado una Real orden autorizando la inauguración del ferrocarril de Cremallera desde la villa de Ribas hasta el Santuario de Nuria. La Compañía tiene el propósito de celebrar la inauguración

El grupo Z

El benéfico «Grupo Z» se reunirá en Asamblea general de primera convocatoria el domingo, día 22 de marzo del corriente, a las once de la mañana, y caso de no reunir número suficiente de señores asambleístas, tendrá lugar, de segunda convocatoria, el mismo día, a las doce de la misma, en el Salón Novedades (Caspes, n.º 7), para la renuncia de cuentas y elección de los cargos vacantes en la Junta directiva por renovación reglamentaria.

El monumento a Pi y Margall

Esta mañana, a las doce, se retirará, en el despacho de la Delegación municipal de Cementerios, la Comisión ejecutiva del Monumento a Pi y Margall, para resolver de una manera definitiva acerca de los informes entregados por la ponencia asesora de artistas que fué designada a petición del autor del monumento, don Miguel Blay.

Baile de «Mi-Careme»

Como principio de los festivales organizados en honor de la Junta directiva del Casino Artesano, Travesía de San Antonio, n.º 12, tendrá lugar, por la noche del próximo miércoles día 18, en dicha entidad, un grandioso baile de Mi-Careme, con concurso de trajes y proclamación de la reina de la fiesta y corte de honor. Los bailables corren a cargo de la famosa The Jardi Orchestra, y durante la celebración de los mismos habrá una original combinación de reflectores. Para dar mayor realce a la fiesta ha prometido su asistencia a la misma, la señorita elegida recientemente Miss Gracia 1931.

CINEMATOGRAFICAS

Presentación de películas en el Tivoli

Esta mañana, a las once, en el Teatro Tivoli, tendrá lugar la presentación privada del film cantado y hablado *Canción de amor*, adaptada de la novela *En silencio*, de L. Pirandello, y de la de gran actualidad *La palabra de Su Santidad* Pío XI, discurso pronunciado por S. S. el Papa con motivo de la inauguración de la Estación de Radio de la ciudad del Vaticano. Las dos producciones pertenecen a la marca Cines Pittaluga (Roma). Agradecemos vivamente la invitación que ha tenido la amabilidad de remitirnos la Colón Films, organizadora de dicha presentación.

El general Barrera sigue mejorando

En la visita que hicimos ayer al domicilio del general Barrera, se nos comunicó que el ilustre enfermo sigue mejorando de las lesiones recibidas en el reciente accidente automovilístico.

Como en días anteriores, han preguntado por el estado del general Barrera de la Mayoría mayor de Palacio y numerosas personalidades de provincias.

En los pliegos de firmas colocados en el vestíbulo han firmado y dejado tarjeta, entre otros prestigiosas personas, el ex ministro del Trabajo, Marqués de Guad-el-Jelí, don Marqués de Ataluyelas, don Santiago Trias, don Antonio de Cuyás, señores de Pons y Tusquets y Gay de Montellá.

MUSICALES

En el Teatro Barcelona

Ayer, mañana, tuvo lugar, en el coquetto teatro de la Rambla de Cataluña, la primera audición de obras «da Camera» del eminente músico catal

ANUNCIOS OFICIALES

BANCO DE CATALUÑA

El Consejo de Administración del BANCO DE CATALUÑA, en su reunión del día 6 del corriente, haciendo uso de las facultades concedidas por la Junta general de señores accionistas, ha acordado poner en circulación el resto de Acciones que tiene el Banco en cartera, o sean 20,000 títulos.

Asimismo, el Consejo ha acordado conceder a los señores accionistas el derecho preferente de suscripción de las mismas, y a razón de una por cada cuatro Acciones que poseen, cuyo derecho de suscripción podrá utilizarse contra presentación del cupón n.º 23 durante los días comprendidos entre el 20 y 25 de los corrientes.

El precio de cesión de las Acciones para los señores accionistas será el de 114 por 100, o sea a 570 ptas. por título, con cupón n.º 24, o sea con derecho a participar en los beneficios correspondientes a la totalidad del ejercicio corriente.

Pasado el referido día 25, el Consejo cederá las Acciones no suscritas por los señores accionistas, atendiendo las peticiones que tiene recibidas.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores accionistas y a los efectos consiguientes.

Barcelona, 14 de marzo de 1931.

Por el Consejo de Administración

El secretario,

El presidente,

PEDRO COROMINES MUNTANYA

RAMÓN ALBÓ Y MARTÍ

Compañía Barcelonesa de Electricidad

Verificado en el día de hoy el octavo sorteo para la amortización de mil seiscientos cuarenta Obligaciones al 6 por 100, emitidas por esta Compañía en 29 de marzo de 1920, han resultado amortizadas las siguientes:

Table with 4 columns: Del, al, 40, Del, 101, al, 150. Lists serial numbers of amortized bonds.

Compañía Española de Electricidad y Gas Lebon, S. A.

Se convoca a los señores accionistas a la Junta general ordinaria que, en cumplimiento del art. 22 de los Estatutos sociales, se celebrará el día 31 del presente mes, a las once y media de la mañana, en el domicilio social, Paseo de San Juan, número 39, al objeto de deliberar y resolver sobre la aprobación de la Memoria-Balance y de la gestión de la Compañía y sean de la competencia de la Junta general ordinaria.

Para asistir a la Junta se necesita poseer una Acción serie A, o diez Acciones serie B, desde seis meses antes de esta convocatoria, cual posesión deberá justificarse con la póliza de compra o con el resguardo de depósito de las Acciones en algún establecimiento de crédito, debiendo presentarse cualquiera de estos documentos en el domicilio social, por lo menos tres días antes del señalado para la celebración de la Junta, o sea por todo el día 27 del corriente, o con cinco días de anticipación, o sea por todo el día 25 del propio mes, en cualquiera de los Bancos: Sociedad anónima Armáns-Garí, Banca Arnáns, Sindicato de Banqueros de Barcelona, Banca Marsans y Banco Urquijo Catalán, a fin de recoger la tarjeta de asistencia a la Junta; con la prevención de que, transcurridos dichos días, quedará cerrada la admisión de señores accionistas a la Junta.

Barcelona, 14 de marzo de 1931. — Por acuerdos del Consejo de Administración: El Consejero Director general, Raison.

Sociedad General de Aguas de Barcelona

Sorteo de Obligaciones 4 por 100, serie A, y 6 por 100, serie D. Con arreglo a lo dispuesto en las respectivas Escrituras de emisión, tendrán lugar el vigésimo primer sorteo de amortización de Obligaciones 4 por 100, serie A, y el sorteo de amortización de Obligaciones 6 por 100, serie D, el día 27 de los corrientes, a las once y once y media de la mañana, en el domicilio de esta Sociedad, Paseo de San Juan, n.º 39.

Los sorteos serán públicos, y los presidirá un representante de la Sociedad. De cada acto dará fe un notario. La Sociedad publicará oportunamente los números de las Obligaciones a que haya correspondido la amortización, y dejará expuestas al público, durante veinticuatro horas, las bolas que salgan en el sorteo.

Barcelona, 9 de marzo de 1931. — El Director, E. Raison.

Fomento de Obras y Construcciones (Sociedad Anónima)

Se participa a los señores accionistas de esta Sociedad que desde el día 20 al 30 corriente, ambos inclusive, y en lo sucesivo los jueves de cada semana, no festivos, de diez a doce, en la Caja de esta Sociedad (calle de Balmes, n.º 36) y en casa de los Banqueros Sres. Hijos de F. Mas Sardá (Rambla del Centro, n.º 1) y Soler y Torra Hermanos (Rambla de los Estudios, n.º 13), todos los días laborables se procederá al pago, contra el cupón núm. 55 del saldo de 30 ptas. por acción, libres de impuestos, y con las 30 entregadas a cuenta, libres también, hacen el dividendo del 12 por 100 acordado repartir en la Junta general celebrada en el día de la fecha.

Barcelona, 13 de marzo de 1931. — El secretario, Tomás Riera y Sans.

Viajantes joven

Con auto; ganará 5 duros día. Referencias, Badal, 83, tda., Sans.

BANCO DE CATALUÑA RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, NÚM. 10 - BARCELONA CAPITAL: 50.000.000 de pesetas

AGENCIAS Y SUCURSALES:

Barcelona (Sans, S. Andrés, Gracia, Rambla Centro, Plaza Comercial, Estación de Francia, Sarría, Clot, San Martín, Via Layetana), Madrid, Gerona, Lérida, Tarragona, Islas Canarias (Las Palmas, Arucas, Puerto de la Luz, Teide, Santa Cruz de Tenerife, Guía, Galdar, Icod, La Laguna, La Orotava), Anglés, Arbúcies, Arenys de Mar, Badalona, Bañolas, Blanes, Caldas de Montbui, Calella, Coll-Blanch, Figueras, Hospitalet, Hostalric, Ibiza, Igualada, Llagostera, Malgrat, Manresa, Masnou, Mataró, Molins de Rey, Moncada, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-Bou, Prat de Llobregat, Rosas, Sant Celoni, Santa Coloma de Farnés, Torroella de Montgrí, Valls, Vendrell, Vich, Vilafranca del Panadés.

Tiene el gusto de ofrecer al público los servicios de su nueva

AGENCIA NÚM. 10

Ronda de San Antonio, 13, y calle de Tamarit, 164 que abre sus oficinas hoy, Innes, día 16 de los corrientes, realizando toda clase de operaciones de Banca y Bolsa, lo mismo que la Casa Central y todas sus demás Agencias y Sucursales.

TAURINAS

SUSPENSIÓN

El temporal de lluvias iniciado el jueves pasado no ha cejado un momento, excepto unas horas del sábado. Ayer llovió sin interrupción desde la madrugada hasta la hora de entregar estas líneas, y por ello hubo de suspenderse la corrida.

LA CORRIDA SE DARÁ EL DÍA DE SAN JOSÉ

La empresa de nuestras Plazas de Toros nos comunica que la corrida suspendida ayer se dará el próximo jueves, día de San José, con el mismo ganado, los mismos precios y el siguiente cartel de matadores:

FUENTES BEJARANO (substituto de Barrera, por actuar éste en Valencia dicho día), MANUEL MEJÍAS «BIENVENIDA», JESUS SOLÓRZANO y DOMINGO ORTEGA, con lo que el cartel, si no se mejora, se iguala, si se tiene en cuenta la calidad valerosa y artista de Bejarano.

Es de esperar que el jueves, si el tiempo ayuda, la Monumental se llenará a rebosar, y toros y toreros, puestos de acuerdo, nos proporcionen una buena tarde.

Así sea, decimos nosotros.

Valores nuevos

Domingo L. Ortega, «El torero de la mano derecha»

Hemos descubierto en Barcelona y elevado al más alto pitar a este torero, y nos cabe la responsabilidad a los que escribimos, bien o mal, de cosas de toros, de contrastar el valor de lo que aparece en el mercado, una vez pasados los primeros momentos en los que todo elogio nos parece poco y toda comparación endeble, ávidos como estamos los aficionados de que venga a nos la figura, la verdadera figura del torero. Este deseo ferviente hace que nuestros ojos alisben con ansiedad en el horizonte, por si en lejanía se vislumbra la silueta del maestro tauro. Y, a poco que al torero llega a nuestro mundo, haga, por pocas maneras, que demuestre, ya estamos agrados a la cuerda de las campanas para lanzarlas a los vuelos interminables de la alegría.

Y, así, ahora, al presentárenos este torero de Bórox — cabeza de Quasimodo en cuerpo de Apolo —, hemos derrochado y agolado el adjetivo en elogio suyo, ensalzando hasta lo incommensurable lo que hace bien y dejando en la penumbra del olvido o de la benevolencia lo que hace mal y lo que no sabe hacer. Y porque el que suscribe fué el primero — por derecho ordinal, no por mérito alguno — que leíó la primera guirnalda de laureles para las sienas del nuevo torero, seale permitido también ser el primero que, aceptado como está por la crítica local, cual figura del torero, Domingo Ortega, saque a relucir los peros que han de echarle sombras en su labor futura. No me guía a ello otro interés que el de la advertencia leal.

Lo que Domingo Ortega sabe hacer, no hay, hoy día, torero que lo mejore. Toreo a la verónica muy bien por el lado derecho; por el izquierdo le empuja los toros, como le empujó el otro día al de Barrera, y no tropieza ni a Barrera ni a Gitanillo, que torear por los dos lados. Con la muleta en la mano derecha, el torero de Bórox se cree un palmo (según expresión feliz de mi amigo Huelva); torea, temple y manda, como nadie. Su muleta

derecha tiene el privilegio del acero: dureza y flexibilidad. Con la mano izquierda no sabe dar ni el natural, ni el pase de pecho, pases fundamentales en una primera figura; detalles sin importancia para un torero del montón. Y no sabe dar estos pases porque no corre y no maneja. En los naturales, inicia muy bien los dos primeros tiempos del pase, pero no se atreve, no tiene seguridad (a pesar de ser un torero valiente) para marcar el tercer tiempo, aquel en el que el toro, pasada ya la jurisdicción del torero, necesita que le tiren de él para consumar la suerte en redondo, dejándole preparado, sin violencia y sin enmendarse el diestro, para ejecutar el de pecho. En este momento preciso, Ortega da con la muleta un cabezón, un latigazo hacia abajo, con lo cual se ha no el de la suerte y el pase de pecho no se produce ya ligado al natural, perdiendo una de sus principales bellezas, y no puede, tampoco, ligarse con otros naturales en serie, base, este conjunto de pases, de una verdadera y clásica faena de muleta.

En el pase de pecho con la izquierda le ocurre algo parecido. Al llegar la cabeza del toro a la altura del hombro derecho del torero, éste no remata la suerte, pues quita la muleta al asado, el cual, naturalmente, se cierra y el engaño, sin hincamiento para el matador, con peligro para éste y restándole bellezas plásticas al espectador.

Con la espada es Ortega matador certísimo. Certeza y habilidad no tienen decir estilo ni sabor. Caza pronto y en lo alto a los toros, pero no nos gusta el modo de ejecutar la muerte, en cuyo momento supremo se alivia con frecuencia.

Ortega es, pues, un torero corto, como todos los grandes toreros. Con la ventaja sobre muchos de ellos de que cala pronto a sus enemigos y rara vez ha de entrar a matar dos veces. En lo poco que hace hay sabor a solera pasada de torero extraordinario. En lo mucho que no sabe hacer, aunque lo intenta, es la vulgaridad hecha traje de lues.

¿Qué puede aprender? ¿Quién lo duda! ¡Y ojalá pueda ya hacerlo constar cuanto antes! Hoy por hoy es Domingo Ortega el torero de la mano derecha. Y torero de la mano derecha, desde Villalba hasta Gangecho, hay muchos. Aunque él lo haga, como lo hace, mejor que todos.

Si a alguien pudiera parecerle — ¡espíscas que son! — que hilamos demasiado delgado al analizar las posibilidades de este artista, debemos responder y respondermos que la cosa es natural y se desprende de sí misma.

Cuando un torero se presenta, y puede llegar a serlo, en plan de primerísima figura tauro, cuando promueve discusiones y levanta opiniones diversas ha de procurar el que escriba no sacar las cosas de quicio, sino, antes al contrario, dejarlas en su marco adecuado, en bien de la fiesta y de los aficionados. Y éstos podrían llamarse a engaño. Y estas presuntas primeras figuras es a las que hay que discurrir, a las que hay que advertir, no bien y lealmente, para que no se dejen vencer al halago fácil y, a veces, las menos, poco honesto, de los que les cantan las loas sin reprocharles los defectos.

El amigo mejor es, en muchas ocasiones, el que, sañando la herida, cura. DON EDUARDO

TEATRALES

NOVEDADES.

— Sigue manteniéndose en el cartel el último estreno de Segarra, *La perla negra*, obra de que motivo de lucimiento a todos los artistas de este notable conjunto, que a diario nos muestra grandes aplausos por su selecta interpretación.

El popular actor Avelino Galcerán celebró su beneficio, con todo el éxito que es de suponer, dadas las grandes simpatías con que cuenta y el gran número de sus admiradores, que con esta oportunidad patentizaron toda la estima que le profesan.

ESPAÑOL. — Como era de prever, ha resultado un exitoso el estreno del sainete ochocentista de Alfonso Roure, *Bernat Xinxola*, siendo muy aplaudidos en todas las representaciones el autor y los artistas de la compañía Santpere, que rayan a gran altura en la interpretación de sus respectivos papeles. La presentación, insuperable.

GOYA. — El éxito de *Viva Alcorcón, que es mi tierra!*, cada día se reafirma, valiendo verdaderos triunfos a la compañía Melá-Cibrián, que está demostrando de modo indubitable el positivo valor artístico de sus componentes, que han sabido colocarse en primer lugar con su propio esfuerzo. Para mañana anuncian en este teatro el estreno de *El padre alcalde*, de Muñoz Gacá.

POLIORAMA. — La notable compañía de Camila Quiroga cuenta por estos días sus representaciones, y a éstos acaba de sumar una más con la reposición de *Con las alas rotas*, obra en que dicha artista evidencia de manera irrefutable toda la potencia de su temperamento artístico, labor en la que se ve hábilmente secundada por todos los compañeros de tan notable conjunto. También está siendo muy aplaudida la concertista de guitarra señorita Lolita Almirón, que da en este teatro un acto de concierto todos los días.

TALLA. — Con el más franco éxito se ha estrenado en este teatro la comedia de risa *Mha toat la grossa*, siendo muy aplaudido su autor señor Doménech, y no menos los artistas de esta compañía, que vieron premiado su selecto trabajo con los más nutridos aplausos, especialmente Giménez Sales, Vista López, Dolores Pla y Emma Alonso, que estuvieron muy ajustados en sus papeles.

COMICO. — Con grandes aplausos se está manteniendo en el cartel de este teatro la obra *Me acuerdo a lo ocho*, en la que triunfa de manera positiva la inimitable vedette Celja Gámez, a la que secundan eficazmente Arturo Liedó, Carlos Garriga y toda la compañía.

APOLO. — Las notables artistas Matilde Vázquez, Elena Barriada y Amparo Saus, lo mismo que Ricardo Mayal, Pedro Segura y Rodolfo Ocaña, tienen en *La musa gitana* ocasión de poner bien de manifiesto sus excepcionales condiciones de artistas y de cantantes, justificando el favor del público por este popular teatro.

NUEVO. — A base de las aplaudidas obras *El huésped del sevillano*, *Doña Francisquita* y otras no menos aplaudidas del repertorio, se mantiene bien el cartel de este favorecido teatro, en el que cosecha grandes aplausos Emilio Vendrell y toda la compañía.

VICTORIA. — El popular cantante Marcos Reñondo, al frente de un notable conjunto, está desarrollando una brillante temporada en este escenario, a base de obras del viejo repertorio siempre aplaudidas, tales como *Bohemios*, *El barbero de Sevilla*, *Serafín el pintorcero* y otras de no menor aceptación.

POMPEYA. — Con franco éxito ha dado unas representaciones la compañía de género lírico, cosechando aplausos en *Gigantes y cabezudos* y *El huésped del sevillano*.

ROMEA. — Alternando con *Rosa de Lima*, el último estreno de esta compañía, llenan el cartel las aplaudidas obras *El rei de la llana* y *La veña del terrat*, en las que la inimitable María Vila y el gran actor Plus Daví tienen oportunidad de demostrar toda su valía artística, debiéndose mencionar los demás artistas de este disciplinado conjunto, que tienen bien merecidos los aplausos por sus ajustadas interpretaciones. — PEPPE.

El Banco de Cataluña aumenta su capital

Al objeto de facilitar su creciente desarrollo, el Banco de Cataluña ha anunciado la puesta en circulación de las veinte mil Acciones que tenía en cartera, quedando con ello totalmente desembolsados los 50 millones que tenía suscritos.

Poco a poco, decimos mal, rápidamente, el Banco de Cataluña ha venido captando la confianza del mundo financiero, y su nombre y su brillante actuación son hoy unánimemente reconocidos.

La demostración de sus balances, los dividendos que reparte a sus Acciones y sus múltiples y constantes aciertos, colocan a esta entidad en un plano superior, siendo considerado por todos como el primer Banco catalán y uno de los primeros de España.

He aquí una relación de los dividendos repartidos en el último quinquenio: Año 1926, 7 por 100; 1927, 7 por 100; 1928, 7 por 100; 1929, 8 por 100, y 1930, 8 por 100.

Con tan brillante historia, con tan unánime confianza, con tan merecida consideración y con tan recientes estimulos como el que supone su afortunada y oportuna adquisición de la prestigiosa Banca Arnáns, al frente de un grupo superior, siendo el aumento, por otra parte, suficientemente justificado.

Con muy labile delicadeza, la suscripción ha sido ofrecida con preferencia a los antiguos accionistas, dándoles opción a un título nuevo por cada cuatro que poseyeren, pero ello no obstante puede afirmarse que el Banco de Cataluña cuenta desde luego con los correspondientes ofrecimientos de la economía particular y de un grupo superior que habría de absorber el resto de las Acciones que dejen de suscribir los antiguos accionistas.

Hoy, en el plan superior en que está situado el Banco de Cataluña, y con los aciertos que ha tenido a través de su actuación, cuenta con la completa confianza del dinero, y por ello el anuncio de este aumento de capital ha sido favorablemente acogido, pues ello significa un aumento o difusión inmediata de beneficios, una promesa de nuevas expansiones que indudablemente ha de favorecer a nuestra economía.

En el Sindicato Profesional de Periodistas

Reunión general de socios

Bajo la presidencia del distinguido periodista don Jesús Ulled se celebró la reunión general de socios del Sindicato Profesional de Periodistas, a la que concurrieron numerosos socios que llenaron por completo el salón de actos del Sindicato.

Después de leída la Memoria de Secretaría, de la gestión de la entidad en el ejercicio de 1930-31, que fué aprobada, acordándose su impresión, y del estado de cuentas demostrativo de la pujante prosperidad económica del Sindicato, se procedió a la elección de la mitad de la Junta directiva, resultando reelegidos por aclamación todos sus componentes en la siguiente forma: Presidente, don J. Ulled Altemir, vicepresidente, don Manuel Pérez de Rozas; secretario don Carlos Rodríguez Soriano, y tesorero, don Fernando Gudel.

En votación secreta resultaron admitidos los siguientes socios de número: don Bartolomé Solsona y don Antonio Mitjavila, de *El Día Gráfico*; don Alberto del Castillo, del *Diario de Barcelona*; don José Balasch Ramentol y don Salvador Jordá, de *El Diario del Comercio*; don José Font Fargas, don Fernando Muruga Gómez y don José Sabadell Mercadé, de *La Razón*; don Francisco de A. Cadena, don Eduardo Mateos Barrios y don Luis Masdeu de Las Noticias; don Estanislao Rico Ariza, de *El Correo Catalán*; don José Pomés, de *El Resumen*, y don Luis Ruiz, de *La Prensa*, pertenecientes a la Sección de Prensa Diaria. Don Juan del Cerro Alabau, don Pedro Rosell y don José Sala Rubert, de *Ceyese*, y don Luis Torrents, de *A B C*, de la Sección de Corresponsales, y don Salvador Escotet y don Fausto del Cerro Alabau, de *Publicaciones Musicales*, y don Alejandro Figa Bigas de *La Rambla de Catalunya*, de la Sección de Prensa no diaria.

Además, se acordó por unanimidad, conceder el reintegro solicitado por don Francisco Aldaz Leyrua, de *El Diluvio*; don Antonio Ruch Dalmau, don Juan Tomás Rosich de *Agencia Harvas*; don Leopoldo V. Colorado, de *El Liberal*; don José Poch Noguer, de *El Correo Catalán*; don Genaro Solsona, corresponsal de *La Voz Valenciana*, y don Germán Martín, de *Las Noticias*.

En el período de ruegos y preguntas intervinieron varios socios, entre ellos los señores Fuster, Amador, Piracés, Paulet, Cerro y Bru, aprobándose diversas proposiciones de grandísimo interés para la entidad. Asimismo fué aprobada una proposición de don Eusebio del Olmo, suscrita, además, por numerosos socios, en la cual se hacía resaltar la intensa labor realizada por don Jesús Ulled desde la presidencia, admirablemente secundada por los demás elementos de la Junta directiva, que tan alto ha elevado el prestigio del Sindicato, y se pedía el acuerdo de colocar el retrato de don Jesús Ulled en la galería de los presidentes beneméritos de la entidad; así como agrupar en un solo cuadro a los compañeros que han integrado las Juntas directivas del Sindicato, desde noviembre de 1928 hasta la fecha. La propuesta del señor Olmo y demás socios produjo gran entusiasmo entre los reunidos, acordándose, además, dar forma a dicha iniciativa cuanto antes.

La reunión terminó después de unas palabras de gratitud del señor Ulled, en nombre propio y de sus compañeros de Directiva, encareciendo el concurso de todos para llevar a feliz término el propósito de la Junta, de colocar al Sindicato entre las más prestigiosas entidades de prensa.

Entre los oradores fueron muy aplaudidos. El huésped, con palabra emocionada, agradeció el acto que se celebraba, que dedicó a Thiza, la bella tierra balear que le vio nacer.

Fué muy aplaudido. El representante de don Juan Pich, delegado del alcalde en la fiesta, don José Bru, dedicó palabras de afecto a la persona que representaba, y de elogio al homenajeado, que por encima de todos sus cargos y honores, pone con orgullo su profesión de periodista. Propuso que se comunicara a las autoridades ibisenses la celebración de este homenaje.

Fué asimismo muy aplaudido. Entre los asistentes recordamos a los señores Paulet y su bella hija, la aplaudida artista señorita Pepita Paulet; doctor Fuster, señores Alié, Massó Gofelichs, Marletí (padre e hijo), Braugli, por la Cooperativa de Periodistas; Maimó, del Censo; doctor Enrique Mas, Palou, Juan Armán y Permany Nogües.

Terminado el acto se obsequió a los concurrentes con un delicioso cocktail.

RADIOTELEFONIA

Programa para hoy Unión Radio Barcelona E. A. J. 1-(349-20 m)

11 h.: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico. — 13 h.: Emisión de sobremesa. — 15 h.: Sesión radiobélica. — 16 h.: Cierre de la estación.

17-30 h.: Cotizaciones mercados y valores. — 18 h.: Trfo Iberia. Noticias de prensa. — 19 h.: Audición de discos. — 20.30 h.: Canciones populares catalanas. — 21 h.: Campanadas horarias de la Catedral. Parte meteorológica. Cotizaciones monedas y valores. Boletín sanitario. — 21.05 h.: Semana cómica. — 21.20 h.: Sardanias. — 22 h.: Noticias de prensa. — 22.05 h.: Historia del traje. — 22.20 h.: Orquesta de la estación. — 22.50 h.: Música sinfónica en discos. — 24 h.: Cierre de la estación.

Exposiciones de arte

Sala Badrinas (Diagonal, n.º 460). — J. Guerin (pintura). — Hasta el 20 del corriente.

Galería Avinyó (Avinyó, n.º 25). — Pintura moderna. — Hasta el 20 del corriente.

Sala Parés (Pèitrixol, n.º 5). — Gran subasta de Arte. — Hasta el 20 del corriente.

La Pinacoteca (Paseo de Gracia, n.º 34). — Ivo Pascual (pintura). — Hasta el 27 del actual.

Galerías Layetanas (Cortes, número 613). — J. Ferrer Carbonell, Manuel Figena y Pintura Catalana de los grandes maestros del siglo XIX. — Hasta el 20 del corriente.

Girasol (pintura). — Hasta el 27 del actual. — Jean Rapsomanikis (pintura). — Inauguración el 18 del corriente.

Sala Gaspar (Consejo de Ciento, n.º 323). — Pinturas de Meirén, Teruel, Raurich, Sabatés-Jaumá y otros artistas. — Exposición permanente.

Sala Busquets (Paseo de Gracia, n.º 36). — Marqués Puig (pintura). — Hasta el 27 del actual.

Sala Barcino (Rambla de Cataluña, n.º 29). — Pintura moderna. — Hasta el 27 del corriente.

NOTAS DE SOCIEDAD

Próxima boda En breve se celebrará en Monclair Nueva Jersey (Estados Unidos), la boda de la señorita Alicia Acosta Felices, con don Ernest Jennings Clarke. Los novios emprenderán seguidamente su viaje de bodas por Europa.

Homenaje a don Bartolomé de Roselló

Grandes aplausos coronaron las últimas palabras del presidente, dándose seguidamente por terminada la reunión, en medio del mayor entusiasmo.

Resultó un acto de verdadera fraternidad periodística el acto organizado por el Sindicato Profesional de Periodistas en honor de su presidente honorario don Bartolomé de Roselló, con ocasión de colocar su retrato en el testero de la sala de Juntas.

Presidió el acto, don Jesús Ulled, teniendo a sus lados don Bartolomé de Roselló; el presidente de la Asociación de la Prensa, señor Ribera y Rovira; el vicepresidente del Sindicato, don José Bru; el presidente del Centro de Reporters, don José Palou-Garí; el señor Braugli, de la Cooperativa de Periodistas para la construcción de casas baratas; el señor Fina, del Sindicato de Periodistas Deportivos; el señor Peres Cabrero, de la Colonia Ibicense en Barcelona, y los directivos señores Gudel, Rodríguez, Soriano, Delclós y Vaca.

El secretario señor Rodríguez Soriano leyó el acta, de la que consta el acuerdo de celebrar el homenaje a don Bartolomé de Roselló. Levó las adhesiones de la Federación de la Prensa de Baleares, señor Thoms, director de *Ultima hora*, de Palma, y del Teniente de alcalde don Juan Pich, quien ostentaba la representación del alcalde, quien por haber tenido que salir precipitadamente para Madrid, la transmitió a don José Bru.

Inició el acto el presidente efectivo del Sindicato, don Jesús Ulled, quien pronunció elocuentes frases, dedicando homenaje a don Bartolomé de Roselló, destacando sus altas cualidades, destacadas al frente de su gestión al frente del Sindicato. (Grandes aplausos.)

Seguidamente el señor Fina, por el Sindicato de Periodistas Deportivos pronunció breves palabras admirándose al acto.

El señor Palou Garí, presidente del Centro de Reporters, ensalzó la labor de Roselló, en Baleares, en los cargos de representación popular que ostentó, y al frente del Sindicato, al que tantos desvelos dedicó.

Usó luego de la palabra el presidente de la Asociación de la Prensa, señor Ribera Rovira, se adhirió al merecido homenaje que se tributaba al señor Roselló una de las más prestigiosas figuras del periodismo barcelonés.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. El huésped, con palabra emocionada, agradeció el acto que se celebraba, que dedicó a Thiza, la bella tierra balear que le vio nacer.

Fué muy aplaudido. El representante de don Juan Pich, delegado del alcalde en la fiesta, don José Bru, dedicó palabras de afecto a la persona que representaba, y de elogio al homenajeado, que por encima de todos sus cargos y honores, pone con orgullo su profesión de periodista. Propuso que se comunicara a las autoridades ibisenses la celebración de este homenaje.

Fué asimismo muy aplaudido. Entre los asistentes recordamos a los señores Paulet y su bella hija, la aplaudida artista señorita Pepita Paulet; doctor Fuster, señores Alié, Massó Gofelichs, Marletí (padre e hijo), Braugli, por la Cooperativa de Periodistas; Maimó, del Censo; doctor Enrique Mas, Palou, Juan Armán y Permany Nogües.

Terminado el acto se obsequió a los concurrentes con un delicioso cocktail.

En el primer aniversario de la muerte de Primo de Rivera

Actos que se celebrarán hoy para honrar su memoria

Por acuerdo de las entidades organizadoras de los actos dedicados a honrar la memoria del ilustre general Primo de Rivera con motivo del aniversario de su fallecimiento, se celebrarán hoy, en la iglesia del Pino, misas durante toda la mañana, y a las diez y media, solemne oficio, seguido de las acostumbradas misas con ofertorio.

Por la noche, a las diez, en el teatro Coliseo Pompeya, de Gracia, se celebrará una velada necrológica, en la que tomarán parte prestigiosos oradores.

Inauguración de un Hotel en Montserrat

ayer se inauguró el gran Hotel Restaurant Colonia Puig. Dicho hotel está situado en el Real Monasterio seis minutos en auto. La dirección del Restaurante, a contar desde ayer, corre a cargo de su propietario señor Puig, por lo cual auguramos a dicho señor un gran éxito. En el Hotel se han introducido grandes reformas, dotando las habitaciones de agua corriente, calefacción central, etc. En los pisos de las casas de esta Colonia, que se alquilan, en preferencia, a familias que desean hacerse la comida, en éstos, aparte de estar completamente amueblados, hay agua corriente y luz eléctrica, y se facilita un buen servicio de comestibles. Para las fiestas que se celebran en Montserrat hay un buen servicio de automóviles, como también para la llegada de todos los trenes. De pisos para alquilar los hay para mucha o poca familia. La Colonia Puig tiene una extensión de cerca 4.000.000 de palmos cuadrados; está rica en fuentes y posee un espléndido parque natural.

Barcelona elegirá cincuenta concejales

Con arreglo a la escala que establece el artículo 35 de la Ley municipal de 2 de octubre de 1877, y el censo de población de 1929, Barcelona elegirá cincuenta concejales. Así lo ha acordado el Ayuntamiento, correspondiendo por distrito los siguientes:

Distrito I, cinco concejales; Distrito II, cinco; Distrito III, tres; Distrito IV, seis; Distrito V, seis; Distrito VI, cuatro; Distrito VII, seis; Distrito VIII, cinco; Distrito IX, seis; y Distrito X, cuatro.

Todos los actos deportivos al aire libre, anunciados para ayer hubieron de ser suspendidos a causa de la lluvia que cayó abundantemente en toda la región

FUTBOL

Las clasificaciones

CATALUÑA

Después del fallo dado por el Comité de Competición de la Segunda categoría referente, anulando el partido Gimnástico de Tarragona-Athlético de Sabadell, que este último apela contra la repetición del match, la clasificación actual, en vista de la suspensión por causa de la lluvia todos los partidos señalados para la jornada de ayer, es la siguiente:

Clasificación

Partidos	Goals	Puntos
J. G. E. P. F. C.		
Martínenc	25 18 5 2 63 26 41	
Sans	24 12 6 6 38 23 30	
Ituro	24 14 2 8 65 38 30	
Palafrugell	24 12 5 7 47 36 29	
Gracia	25 10 9 6 41 34 29	
Granollers	23 13 3 8 39 33 27	
Santhoái	24 12 3 9 44 41 27	
Ath. Sabadell	22 9 5 8 38 38 23	
Sant. Andreu	24 11 3 10 48 32 25	
Vilafranca	24 11 2 11 52 47 24	
Manresa	24 6 7 11 37 51 14	
Terrassa	25 8 3 14 34 53 19	
Horta	24 5 6 13 27 45 16	
G. Tarragona	22 5 5 12 25 49 15	
A. O. Vilanova	24 4 2 21 29 83 4	

LIGA

Además del partido Europa-Real Sociedad celebrado el sábado, ayer se celebraron, correspondiente a las divisiones primera y segunda los siguientes partidos:

Primera División

Resultados

Arenas-Ath. Bilbao	3-1
Iruñ-Alavés	4-4
Madrid-Racing S.	0-0

Clasificación

Partidos	Goals	Puntos
J. G. E. P. F. C.		
Athlético Bilbao	15 10 0 5 65 27 20	
Real Sociedad	15 8 2 5 36 35 18	
R. Santander	15 8 2 5 38 32 18	
Arenas	15 7 2 6 32 28 16	
Barcelona	14 5 5 4 27 34 15	
Real Madrid	15 5 4 6 17 22 14	
Dep. Alavés	15 5 3 7 24 33 13	
Español	14 6 1 7 26 32 13	
R. U. de Irún	15 4 4 7 32 36 12	
Europa	15 4 4 10 19 36 9	

Segunda División

Resultados

Castellón-Coruña	2-1
Iberia-Oviedo	2-1
Betis-Sevilla	0-1
Murcia-Valencia	1-2
Sporting G.-Ath. Madrid	2-2

Clasificación

Partidos	Goals	Puntos
J. G. E. P. F. C.		
Valencia	15 10 2 3 28 29 22	
Sevilla	15 8 3 4 34 22 19	
Ath. Madrid	15 9 1 5 37 24 19	
Betis, Sevilla	14 6 3 5 21 18 15	
Castellón	15 5 5 5 20 25 15	
Sporting, Gijón	14 6 2 6 28 23 14	
Iberia Zaragoza	15 5 3 7 23 30 13	
D. Coruña	15 5 2 8 29 36 12	
Oviedo	14 3 5 6 23 32 11	
Real Murcia	14 2 2 10 16 42 6	

Final inter-subgrupos

Resultados

Sporting-Recreativo	4-1
---------------------	-----

Clasificación

Partidos	Goals	Puntos
J. G. E. P. F. C.		
Sporting Sagunto	1 0 1 0 1 1 1	
Recreativo Hva.	1 0 1 0 1 1 1	

EL PARTIDO ESPAÑOL - BARCELONA, suspendido por causa de la lluvia de ayer, se celebrará MAÑANA MARTES

En la reunión que se celebró ayer tarde en la Federación Catalana, asistiendo los delegados del Real Club Deportivo Español y del Fútbol Club Barcelona, llegó al acuerdo de celebrar mañana, martes, por la tarde, a las cuatro, el partido que por causa de la lluvia no pudo celebrarse ayer tarde.

La Directiva del Real Club Deportivo Español, nos ruega que hagamos la aclaración de que todos los poseedores de entradas y localidades que no estén conformes con el aplazamiento, durante todo el día de hoy, lunes, pueden pasar a recoger el importe de las mismas, en las propias oficinas del Club.

El despacho de entradas continúa abierto en la taquilla del Teatro Novedades.

En París

FRANCIA, 1; ALEMANIA, 0 marcado en su propia red por un medio alemán

Esta tarde, en el Estadio de Colombes, ante 60.000 espectadores se ha disputado el interesante match internacional de fútbol Francia-Alemania, primero que se ha jugado entre estos países desde antes de la Gran Guerra.

El equipo francés se ha mostrado en todo momento superior al alemán, menos en los últimos diez minutos del encuentro en que los alemanes han realizado un esfuerzo desesperado para lograr el empate.

La delantera alemana ha carecido en absoluto de combinación mientras los franceses se entendían a la perfección. Gracias a la formidable labor de la defensa alemana el score no ha sido mayor.

El gol de la victoria ha sido marcado de cabeza por uno de los medios del once alemán que en vez de despejar ha lanzado el balón contra su propia meta dando la victoria al bando contrario.

De los franceses los mejores el delantero Delfour y el medio Pinot. De los alemanes se ha distinguido sobre todo el portero Kress y la defensa.

BASKET-BALL

Campeonato de Cataluña

ACUERDO DE LA FEDERACIÓN CATALANA

Los partidos señalados para jugar en la jornada de ayer, correspondientes a la primera fecha de la segunda vuelta, tuvieron que ser suspendidos a causa de la persistente lluvia.

Según parece, dichos partidos van a jugarse el próximo jueves, festividad de San José, si tiene aceptación la proposición de uno de los destacados miembros del Comité directivo.

Las actas protestadas en la primera ronda del torneo han sido falladas por la Federación Catalana, habiendo dado la misma los siguientes fallos:

Eliminar a la Juventud Valenciana del presente campeonato, por no haberse presentado al terreno de juego adversario, en la última fecha de la primera vuelta.

Dar como empatado el encuentro Iris-Horta. Conceder los dos puntos del partido Arenys-Iruo al equipo de Mataró. Dicho encuentro no llegó a celebrarse por negarse los de Arenys a celebrar el partido mientras los socios espectadores del club visitante no pagaran el importe de la entrada. Ante la negativa de éstos, el club local arrancó los postes y, por lo tanto, no pudo jugarse el match.

Dar por terminado, con el resultado de 10-9, el partido C. C. Hospital-I. C. Jovenes, score que señalaba el marcador al darse por terminado el encuentro. No concediendo, por lo tanto, como válido el basket marcado por la U. C. Jovenes, en el momento de dar el silbato final del match.

La situación de los clubs participantes, después de estos fallos, es la siguiente:

GRUPO A

Juventud Sabadell	7 6 0 4 12
R. C. D. Español	7 6 0 4 12
Patrie	7 5 0 2 10
Laietà	7 4 0 3 8
F. C. Barcelona	7 4 0 3 8
C. D. Europa	7 2 0 5 4
Gracia F. C.	7 1 0 6 2
F. C. Martínenc	7 0 0 7 0

GRUPO B. PRIMER SUBGRUPO

Esportiva Mataró	6 6 0 0 12
S. S. Hospital	6 4 0 2 8
U. G. Badalona	6 4 0 2 8
Iris Mataró	6 3 1 2 7
L. T. G. Horta	6 2 1 3 5
Juventud Valenciana, eliminado.	

GRUPO B. SEGUNDO SUBGRUPO

Iruo Mataró	6 6 0 0 12
C. C. Hospital	6 5 0 1 10
U. C. Jovenes	6 3 1 2 7
U. E. Arenys	6 3 0 3 6
Llevant Mataró	6 2 0 4 4
Peña Coratge	6 1 1 4 3
Ebro S. C., retirado.	

BASE-BALL

La jornada de ayer fué suspendida, jugándose un solo partido el sábado por la tarde

El día de ayer no permitió efectuar la segunda jornada del torneo de clasificación, únicamente pudo celebrarse con carácter oficial el match entre Deportación-Canadiense, efectuado el sábado por la tarde, en La Sagrada, debiendo acreditarse la victoria obtenida por el Deportivo, a su pitcher, único causante de que el Canadiense no pudiera anotar más que dos carreras, mientras aquél pasaba siete veces por el home.

EL JUEVES, EN LAS CORTS

El jueves, día 19, festividad de San José, se celebrará un gran partido en el campo de Las Corts, del Fútbol Club Barcelona, a las tres de la tarde, entre dos selecciones formadas por la Directiva de la Liga, integradas por: Laví, Hímbob, Santaló, Garcia, Abizanda, Destré, Marelle, Corbella, Sánchez, Ferrés (R), Ferrés (H), Saprissa, Gost, Ferrández, Pablo, Ordaz, Dagas y Ribalta, efectivos, y Badrena, Gros y Teixidor, como suplentes.

Todos estos jugadores deberán presentarse mañana, martes, día 16, a las diez de la noche, en el local social de la Liga. Arbitros oficiales, Torrent y Gostes; anotador, Jiménez; fotógrafo oficial, J. Batiste Jorner; manager, M. Batiste.

BOXEO

En vísperas del campeonato del mundo

FRANKIE GENARO en nuestra ciudad

Ayer, a media mañana, estábamos reunidos en la habitación de Frankie Genaro, en el Hotel Colón.

La lluvia caía entonces sobre la Plaza de Cataluña con el máximo de intensidad. Tras de los cristales del balcón, y sin apartar la vista del exterior, conversábamos lánguidamente con el director técnico del campeón mundial, el ex campeón del mundo de la categoría de los plumas, André Routis. El campeón, tendido al suelo, sobre una alfombra, realizaba algunos ejercicios de cultura física. La linda esposa del campeón distraía su ocio leyendo una revista de cine americana.

— ¡Maldita lluvia! — decía de vez en cuando André Routis —. Con lo que nos hubiera gustado dar una vuelta por la ciudad. Tendremos que contentarnos con darla en auto, ¿verdad Frankie?

— Efectivamente. Ahora lo estaba yo pensando. Pero luego, después de comer, ¿verdad?

— Unos minutos de pausa, y luego el teléfono interrumpe. Al otro extremo del auricular, Taxonera daba los buenos días a los forasteros, les anunciaba la suspensión de la jornada de toros, a la que le había invitado, y terminaba ofreciéndoles que los pasaría a recoger para dar un paseo en coche. Todos le dan las gracias.

— Lo que me preocupa a mí — dicen de pronto Routis — es la cuestión del entrenamiento público de Frankie en Olympia. He de hacer todo lo posible para resolverlo en favor de la galantería que los señores del Palace nos están dando pruebas.

— ¿...? —
— Frankie almuerza invariablemente a las nueve de la mañana, cena a las seis y a las diez de la noche se acuesta. Y todos sus entrenamientos los efectúa por la mañana, acabando a primeras horas de la tarde... —
— ¿Entonces...? —
— Sí; entonces la cuestión puede resolverse logrando de Frankie que cene algo más tarde, ¿no? De esta manera a primeras horas de la tarde podría estar en Olympia, a disposición de efectuar entreno con sparrings, dejando para la mañana los demás complementos atléticos para la conservación de su forma, que, le repito lo que le dije ayer, es espléndida. Este ha sido el consejo que Dickson me ha dado esta mañana por teléfono, desde París, y que no dudamos en aceptarlo, si el método no resulta perjudicial a Frankie Genaro. Por nuestra parte, no hemos de regatear facilidades, máxime cuando la más pronta aparición en público del campeón ha de redundar en beneficio de su popularidad.

— Sí, en Norte América, Frankie Genaro goza de una popularidad fantástica. Especialmente entre la gente menuda. Tanto es así, que a cada combate han de ser expulsados de entre el público muchachos que pelean para emularlo... y no pocos que han entrado sin pagar y los encuentran en los rincones más escondidos. El día que recuperó el título frente a Fidel La Barba, acabado el combate fué sacado en hombros por cuatro muchachos que habían aguardado su triunfo... ¡debebo del ring!

Genaro, mientras, se ha vestido. Llega el momento de despedirnos y el campeón, en un italiano muy pintoresco, nos ruega que saludemos en su nombre al público español. —
— ¿Lleve mucho en Barcelona? — nos irrumpe de pronto, sujetándonos. —
— No, ¡casi! casi nunca. —
— ¡All right! Creía que Dickson me había engañado.

Los campeonatos amateurs regionales

Se ha fijado para la segunda quincena de abril la celebración de los campeonatos amateurs de la Federación Catalana de Boxeo.

En el local de esta entidad se reciben ya las inscripciones para tomar parte en esta interesante competición.

ATLETISMO

Las participantes al Cross femenino Francia - Inglaterra - Bélgica

No es conocido todavía el equipo que Bélgica presentará para este importante cross internacional. No obstante, concese ya el que formarán las inglesas, las cuales han alzado a Lunn, Styles, Christinas, Stringer, Fulcher y Butterfield. Referente al equipo francés, han sido designadas por la comisión federal, Miles, Lenoir, Hédoquin, Massoneau, Battu, M. Trente, Guyot y Leroux. Esta última a modo de suplente, por si fuera preciso su actuación, ya que Mile, Hédoquin acaba de pasar una fuerte gripe y, con posibilidad, no estará en fecha oportuna convenientemente restablecida.

El Campeonato de Cataluña de lucha a la cuerda

El Consejo Federal de la Federación Catalana de Atletismo ha autorizado a la Sociedad Gimnástica de Badalona para la organización del Campeonato de Cataluña de lucha a la cuerda.

Preparando el campeonato de España de marcha de 50 kilómetros

Los activos elementos del F. C. Badalona están activando la preparación de sus elementos, a fin de que en el próximo Campeonato de España de 50 kilómetros marcha, puedan hacer un digno papel.

Los atletas Solé, Pascual (L), Antonio Arís, hermanos Julián, Ollé, Castella y Cardona se han dedicado de pleno a su plan de entrenamiento, que hace confiar será lo fructífero que merecidamente los corresponde a esos constantes muchachos. El entreno que sobre el recorrido

En Valencia

Ante el campeonato de Europa de los semipesados

La expectación en Valencia

La prueba más elocuente del formidable entusiasmo que existe en Valencia por la velada del día 18 quedó demostrado ayer tarde con el detalle singular de que frente a las taquillas se formó una cola nutrida que aguantó a pie firme el aguacero con tal de proveerse de la entrada para el sensacional espectáculo.

Han sido vendidas ya varios millares de entradas del tendido, dándose el caso de que las localidades de pista se hayan agotado las entradas caras.

El campeón de Europa

Pistulla celebró, ayer, tarde, en la sala de la Plaza de Toros, un entreno durísimo. Tuvo de sparrings al peso pesado Stimon y al valenciano García Lluch. El campeón alemán demostró una vez más la violencia fantástica de su derecha, que dejó poco menos que conmocionados a los que hicieron con él, el entreno de guantes.

Ha llegado a Valencia Ricardo Alís acompañado de su manager señor Paulí. El gran púgil de Buñol ha declarado que piensa rehabilitarse definitivamente en este combate con Vaucard, al que la prensa francesa le ha concedido extraordinaria importancia. El desenlace de esta lucha servirá sin duda para calificar al vencedor como challenger autorizado a título de campeón europeo de los pesos medios.

HOY el campeón del mundo empezará a entrenarse en público

A las seis de la tarde llamamos por teléfono al Hotel Colón.

— M. Routis? —
— El mismo. —
— Han resuelto ya la cuestión del entreno público? —
— Sí, tengo el gusto de comunicarle que todo está arreglado ya satisfactoriamente. Mañana, por la tarde, se entrenará Frankie Genaro en Olympia. Ahora voy yo allí para ver el local y ultimar los preparativos, pues creo que ya están levantando el ring.

— ¿A qué horas se entrenará Frankie? —
— Por la mañana hará el footing en Pedalbes, y por la tarde, de tres a cinco, en Olympia.

— Merci, et au revoir.

Mañana, martes, se celebrarán las eliminatorias de los Campeonatos Universitarios

Se ha fijado para mañana la celebración de las eliminatorias de los Campeonatos Universitarios de boxeo en el local del Nuevo Mundo, cedido por la empresa del Palace a los estudiantes.

La entrada será por rigurosa invitación, las cuales se facilitarán en el local del club organizador, Rugby Club Universitario, Plaza de Cataluña, 3, 2.ª, 2.ª.

El acto del pesaje de los boxeadores se efectuará en el local de la Federación Catalana de Boxeo, Muntaner, 17, hoy, lunes, por la noche.

Los campeonatos amateurs regionales

Se ha fijado para la segunda quincena de abril la celebración de los campeonatos amateurs de la Federación Catalana de Boxeo.

En el local de esta entidad se reciben ya las inscripciones para tomar parte en esta interesante competición.

Preparando un interesante festival deportivo femenino en Reus

Con objeto de propagar el sport femenino a Reus, el Club Femeni d'Esports de Barcelona ha aceptado la invitación del C. N. Reus "Ploms", para efectuar demostraciones atléticas y exhibiciones de basquet por los mejores elementos de la entidad. Se han intensificado los entrenamientos, pues hay deseo de mejorar records existentes, así como hacer buena implantación de nuevos.

Casa Provincial de Caridad

Servicio público de Pompas Fúnebres

DIRECCIÓN Y OFICINAS: Edificio de la Casa Provincial de Caridad, calle de Torres Amat, 8 (junto a la Plaza de Sepúlveda). Teléfs. 16524, 16525 y 16526.

SUBCENTRALES: Calles de Cruz Cubierta, or (Teléfs. 33761) y Clot, núm. 80 (Teléfs. 50451).

SUCURSALES: Sarriá, Calle Mayor, núm. 49. Teléfs. 73632. Pueblo Nuevo, Paseo Trinito, 17. Teléfs. 52012. San Andrés, calle San Andrés, 221. Teléfs. 51051. Las Corts, Plaza del Centro, 4. Teléfs. 33477.

BADALONA: Real, 110, Teléfs. 87 B. HOSPITALET: Central, calle Laureano Miró, 60. Teléfs. 33. Sucursales, calles del Progreso, 61 (Teléfs. 31227) y Pi y Margall (Teléfs. 31226).

SANTA COLOMA DE GRAMANET: Anselmo Clavé, 13.

SANTA COLOMA DE GRAMANET: J. Torrents.

CICLISMO

En Tolón

La clásica carrera del Mont Faron

CEPEDA EN TERCER LUGAR

El "Criterium de Montaña", subida a la cuesta del Mont Faron, fué ganado por Minardi, de Niza, en 22 m. y 13 s.

El corredor español Cepeda se clasificó en tercer lugar. La clasificación ha sido la siguiente:

- 1.º Minardi (Niza), en 22 m. 13 s. (Record de Binda, 21 m.).
- 2.º Pastorelli, a 500 metros del primero.
- 3.º Cepeda (Bilbao).
- 4.º Galleo (Bessegos).
- 5.º Rinaldi (Niza).
- 6.º Monciero (Niza).
- 7.º Nehard (París).
- 8.º Cornez (París).
- 9.º Gallato (Tolón).
- 10.º Bodino (Niza).

NATAción

En el Club Natación Barcelona

Se celebraron ayer, con gran concurrencia, los torneos sociales de invierno y femenino Copa Kappel

En la piscina del Club Natación Barcelona tuvo lugar ayer, por la mañana, la jornada correspondiente al campeonato social de invierno, compitiendo en el grupo A los equipos B y E, y en el grupo B, los equipos B y C.

Seguidamente se practicaron las pruebas correspondientes al torneo femenino Copa-Kappel.

Concurso de invierno

GRUPO A

100 metros, libre. Ricardo Brull, E, 1 m. 8 s. 2-10. Saman Palatchi, B, 1 m. 9 s. 8-10. Francisco Segalá, B, 1 m. 22 s. 4-10.

Torres, E, 1 m. 30 s. 6-10. 100 metros, braza. J. Miguel, E, 1 m. 34 s. 2-10. L. Gibernau, E, 1 m. 39 s. 9-10. L. Prat, B, 1 m. 43 s. 2-10. L. Fontanet, B, 2 m. 16 s. 2-10.

100 metros, espalda. Ricardo Brull, E, 1 m. 21 s. 2-10. Manuel Valdés, B, 1 m. 26 s. Vila Mavans, B, 1 m. 34 s. Juan Sánchez, E, 1 m. 35 s. Carrera 5 por 50, libre.

Mora, Segalá, Palatchi, Valdés, Vila, B, 2 m. 59 s. Sánchez, Ribas, Fernández, Torres, y Domingo, E, 3 m. 17 s. Partido de Water-polo.

Equipo E, 4; Equipo B, 2. El equipo vencedor lo componían: Ribas, Ruiz, Gibernau, Brull, Miguel, Jiménez y Fernández.

GRUPO B

100 metros, libre. José Calena, C, 1 m. 16 s. 4-10. Pedro Miroso, B, 1 m. 18 s. 9-10. Carlos Ferrer, B, 1 m. 22 s. José Casamajó, C, 1 m. 39 s.

100 metros, braza. José Paredes, C, 1 m. 37 s. 2-10. Ricardo Zarzosa, C, 1 m. 40 s. Ramón Palazón, B, 1 m. 40 s. 6-10.

Ramón Novell, B, 1 m. 52 s. 8-10. 100 metros, espalda. José Mata, C, 1 m. 36 s. 8-10. José Fores, C, 1 m. 52 s. Juan Guardana, B, 2 m. 9 s. Julio Soler, B, 2 m. 30 s.

Carrera 5 por 50, libre. Masgrau, Swenson, Vilar, Miroso, Ferret, B, 3 m. 2-10. Brau, Pérez, Zarzosa, Mata, Calena, C, 3 m. 9 s. 2-10.

Partido Water-polo. Equipo B, 4; Equipo C, 1. El equipo vencedor estaba integrado por: Palazón, Masgrau, Novell, Ferret, Swenson y Calsina.

Concurso femenino, Copa Kappel

50 metros, con handicap (categoría infantil). E. Soriano, handicap, 10 s., en 57 segundos 5-10. Wheeler, 12 s., en 58 s. Rubio, s., en 1 m. Serifiá, 8 s., en 1 m. 4 s.

Primera serie. Flora Palatchi, 8 s., 37 s. 3-10. Palau, 1 s., 58 s. Mayer, 3 s., 1 m. 1 s. 1-10. Vergés, 9 s., 1 m. 3 s. 2-10